Формирующиеся и развивающиеся институты российского гражданского общества, а именно - гражданские инициативы, в настоящее время начинают приобретать весомую значимость, так как стимулируют и мотивируют общество к ведению активного образа жизни, а также выражают интересы различных групп и слоев населения. Гражданская инициатива является базовой составляющей гражданского общества и представляет собой одну из наиболее перспективных форм, помогающих в реализации населения своих прав и решении актуальных проблем на местном, региональном и федеральном уровнях. Помимо этого гражданской инициативой можно назвать: создание общественного блага, участие населения в деятельности добровольных общественных организаций для отстаивания индивидуальных и групповых интересов, социально-политическую активность граждан, совершение гражданских поступков во благо общества. Гражданская инициатива имеет два подхода к рассмотрению: широкий и узкий.
·  В широком смысле гражданская инициатива являет собой масштабное рассмотрение и решение проблемы в политической, социальной, экономической, экологической, бытовой и иных сферах жизни общества, под инициативой гражданина или группы граждан конкретного государства.
· В узком смысле, гражданская инициатива – это конкретная индивидуальная или групповая форма демонстрации желаний граждан, которая характеризуется осуществлением гражданских поступков ее субъектов, которая имеет отличительные характеристики (органы управления/взаимодействия, название, программа, и др.); и акцентирует внимание на решении определенной проблемы (Пр.: гражданская инициатива «Движение в защиту леса», гражданские инициативы в защиту экологии, гражданские инициативы в абсолютном отказе от пластика в г. Пятигорск и др.).
Гражданские инициативы принято разделять по следующим принципам:
· Территориальный – это деление гражданских инициатив на муниципальные, локальные, региональные, федеральные;
· Количественный – это деление гражданских инициатив по количеству участников (например, малые – от 2 до 100 участников, средние – от 100 до 1000 участников и большие – более 1000 участников);
· Продолжительность деятельности (долгосрочные, среднесрочные,  краткосрочные);
· Степень взаимодействиия с властными органами (противостоящие, сотрудничающие и игнорирующие);
· Присутствие плана действий и официальной программы (ситуативные, стратегические);
· Степень совместной деятельности с традиционными институтами гражданского общества и различными некоммерческими организациями (интенсивное взаимодействие, эпизодическое сотрудничество, отсутствие связей).
[bookmark: _GoBack]Большая часть населения нашей страны рассматривают демократию, в качестве работающего и эффективного механизма, который отвечает интересам  большинства, в первую очередь, и направлен на реализацию, как  политических, так и социальных прав граждан. И результатом сотрудничества с властью, на который надеется не только социально-активное население и участники многочисленных гражданских инициатив, должно стать появление новых форм общественно-государственного взаимодействия и распространение этих новых способов партнерства. В социальных сферах, таких как: образование, здравоохранение, работа с социально уязвимыми и незащищенными группами населения, творческие объединения и др – заложен весомый потенциал совместной работы общества и государства. И, в частности, проблемы социальной сферы являются наиболее важными для большинства граждан и жителей России и решить имеющиеся проблемы, исключительно в данной сфере, без активного участия граждан и власти представляется весьма тяжелым и небыстрым.  Власти следует оценивать активное гражданское общество России не как угрозу, а как стержень, как основу и опору государства, как двигатель модернизации, ведь с каждым годом количество гражданских инициатив в России увеличивается, а интерес к ним становится все более ответственным и осознанным. Участие людей в гражданских инициативах способствует их просвещению, повышению способности к самоорганизации, формирует навыки сотрудничества и социально ответственного поведения. Гражданские инициативы способствуют улучшению системы социо-культурного  и экономического  обеспечения населения, а также повышению качества принимаемых чиновниками управленческих решений. 

