Сценарий
отчетного концерта хореографического коллектива «ПАРУС»
«СЧАСТЬЕ – ЭТО…»

      Танец   Пролог «Счастье - это» 
      Добрый день, дорогие друзья! Рады видеть вас на празднике хореографического коллектива «Парус»! Сегодня мы предлагаем вам вместе с нами найти ответ на вопрос «Что такое счастье?». И у нас есть уже первые ответы от наших юных артистов: «Счастье для танцора – это громкие аплодисменты от благодарных зрителей». 
      Дорогие гости, встречаем аплодисментами, на сцене средняя группа танцевального коллектива «Парус»! 
      Танец    «Хип - хоп» 
       Счастье – творение хрупкое…оно как легкий мотылек…и если не смог удержать его, не сумел сохранить, на душе заметает настоящая вьюга… Берегите свое счастье, берегите… Дорожите счастьем, дорожите!
      Танец  «Вьюга»
       Как важно разглядеть счастье, как важно увидеть счастье в том, что на первый взгляд кажется привычным. Счастье вокруг нас. Будьте замечательным человеком, замечайте все, что происходит вокруг: улыбки прохожих, краски природы, пение птиц… радуйтесь утренним рассветам, доброму слову… Кто умеет в буднях быть счастливым, тот и впрямь счастливый человек! Читайте счастье «между строк».
     Танец   «Между строк» 
      Счастливый человек сияет, словно солнце, и согревает теплом всех, кто с ним рядом. И мир начинает играть новыми красками, а в душе распускаются прекрасные цветы.
     Танец   «Весеннее рондо»
      Малыши… они смотрят на мир сердцем… они добрые, любопытные, искренние… жизнерадостные, смешные и…. такие настоящие…. И счастье их… настоящее… встречаем громкими аплодисментами, для вас танцуют воспитанники младшей группы.
     Танец   «Сами с усами»
     Кто из нас не желал поймать удачу за хвост? А кто не гонялся за счастьем? Счастье непредсказуемо, как бабочка: когда ты пытаешься его поймать, оно ускользает от тебя, но стоит отвлечься – и оно само опустится прямо в твои ладони. И тогда от переполняющего чувства любви и нежности, ты ощущаешь трепет бабочек в твоем животе.
     Танец   «Бабочки в животе»
      Еще один ответ от наших артистов на вопрос «Что такое счастье?»: счастье, когда рядом настоящий верный друг. Действительно, какое счастье – друзья! С другом беда нестрашна, он всегда подставит плечо в трудную минуту. С другом всегда веселее! Настоящих друзей трудно найти и легко потерять, не забывайте об этом. 
     Танец   «Третий лишний» 
       В суматохе дней мы часто бежим, не замечая того, что происходит вокруг нас. Остановитесь и осмотритесь вокруг, сделайте паузу, обратитесь к себе, насладитесь этой минутой своей жизни, ведь она уже не повторится.
      Танец    «Сделай паузу» 
      Говорят, настоящее счастье – это счастье, когда его есть, с кем разделить. И даже самая маленькая победа, самый маленький улов может подарить огромное счастье. 
     Танец   «Рыба - кит»
     Огромное счастье на нас с неба не падает, а кропотливо создается нами. И это очень трудоёмкая работа, требующая огромных усилий. Не каждый готов решить эту головоломку. 
     Танец   «Кубик - рубик» 
     Журавлик счастья в Японии – одна из самых популярных фигурок оригами. Она описывается в наиболее древних японских книгах, посвященных оригами. Существует поверье, что если сделать 1000 бумажных журавликов, то исполнится самое заветное желание. Наши юные артисты владеют не только искусством танца, но и техникой оригами. Приветствуем их аплодисментами! 
    Танец   «Оригами» 
     Про счастливых людей говорят: «Порхает словно бабочка», «Не идет, а летает…. словно птичка». Но для того, чтобы взлететь, нужно сбросить все лишнее: недопонимания, злость, обиды..., которые камнем лежат на нашем сердце. 
    Танец   «Птичка» 
   «Что такое счастье?» - спросили мы и получили ответ: «Счастье – когда тебя понимают. Счастье – когда тебя принимают таким, какой ты есть. Счастье – быть собой. «Верните мне меня». Встречаем аплодисментами!
   Танец   «Верните мне меня» 
    Для многих людей счастье – это творчество. Человек счастлив, когда в нем расцветают новые идеи, тогда в него словно вливаются новые силы, развиваются возможности, появляется уверенность, надежда, что все желаемое достижимо. Ощущение бесконечного движения от одного достижения к другому, самореализация, самосовершенствование, реализация творческих замыслов, нахождение в состоянии поиска высокого – вот единственное бесконечное счастье.
    Танец   «Черным по белому» 
     Счастье – когда дорогие тебе люди рядом, но случается так, что нас разделяют тысячи километров. Какое счастье, что благодаря современным технологиям мы можем в любой момент услышать и даже увидеть близкого человека. 
   «Точка доступа» 
     Счастье складывается из маленьких мелочей, из маленьких на первый взгляд незначительных радостей. Как хореограф ставит танец, используя разные танцевальные элементы, мелодии, стили; как художник рисует картину, сочетая разные цвета, так и мы, кузнецы Своего счастья, создаем свой неповторимый шедевр из моментов нашей жизни. 
    Танец   «На волнах стиля» 
    Для каждого преподавателя счастье – успехи его учеников, когда старания учителя и учеников, их тяжелый труд вознаграждается высокими результатами. Счастье видеть, как твои воспитанники из года в год продолжают расти и развиваться, и пусть после выпуска кто-то оставит хореографию в прошлом, но те качества, которые были приобретены в коллективе, на занятиях танцами, безусловно, будут помогать в жизни добиться высоких результатов. Сегодня в хореографическом коллективе первый выпуск! Знакомьтесь, выпускники 2017 года! 
     Слово выпускникам от руководителя!
   Танец и речь выпускников 
     Спасибо, дорогие ребята! Успехов вам во всех начинаниях! А мы сегодня хотели бы поздравить и родителей выпускников, которые поддерживали девушек во всех их начинаниях и в увлечении танцами. Уважаемые родители, позвольте вручить вам благодарственные письма. 
    Вручение благодарностей 
     А мы продолжаем наслаждаться талантами наших ребят. Поддержим их аплодисментами!
    Танец   «Самая счастливая» 
    Танец   «Манекен челендж» 
     Счастье – это семья, наши любимые и дорогие мамы, папы, бабушки и дедушки, братья и сестры. Счастье – это то, что сегодня наши близкие люди поддерживают нас из зрительного зала, переживают и помогают за кулисами. Мы предоставляем слово родителям юных артистов. Уважаемые родители, приглашаем вас на сцену! Под громкие аплодисменты зала! 
    Слова родителей 
    Спасибо за добрые слова! Приглашаем вас пройти в зрительный зал. Дорогие друзья, настало время познакомиться с теми, кому сегодня улыбнулась удача! Приготовьте свои мобильные телефоны, мы начинаем лотерею! И совсем скоро мы узнаем имя счастливчика. 
    Лотерея 
      Поздравляем вас! А у нас небольшой подарок для всех - счастье на десерт! Аплодисменты! 
     Танец – Финал  «Счастье на десерт»
     В славянском языке слово «счастье» буквально означает «хорошая часть, хорошая доля». Счастье каждый человек понимает по своему, есть много поговорок и много песен о счастье. Мы хотим обратиться к вам словами одной из самых известных песен: 
Мы желаем счастья вам! 
Счастья в этом мире большом, 
Как солнце по утрам, пусть оно заходит в дом!
 Мы желаем счастья вам, 
И оно должно быть таким – 
Когда ты счастлив сам, 
Счастьем поделись с другим!

 Дорогие друзья, наша встреча подходит к своему завершению. Благодарим вас, что были с нами. Сегодня свои таланты дарили вам и делились счастьем участники хореографического коллектива «Парус», (ваши аплодисменты).
До новых встреч! Будьте счастливы!!!

