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Введение
Летом, отдыхая в деревне, я наблюдал за бабочками. Я считаю, что они очень красивы и, если пофантазировать, похожи на маленьких сказочных феечек.
Бабочки – одно из прекрасных созданий, которые не только красивые, но и полезные существа. Они являются опылителями растений, служат пищей для различных животных, доставляют радость человеку и украшают нашу планету.
За свою короткую жизнь эти удивительные создания несколько раз меняют свой облик, от гусениц до восхитительных бабочек.
Даже самые маленькие бабочки по-своему красивы, но на выставках можно встретить только экзотических бабочек. А почему же так?
И  я подумал, а может бабочки, живущие в нашей дикой природе не способны выжить в домашних условиях? И мне захотелось вырастить этих красавиц в домашних условиях.
Цель исследования: выведение бабочек крапивниц из гусениц в домашних условиях.
Чтобы достичь данной цели, были поставлены следующие задачи:
1. Изучить литературу по данной теме;
2. Вырастить бабочек, из собранных в дикой природе гусениц;
3. Провести наблюдение, сделать выводы.
Объект исследования: гусеницы бабочки- крапивницы (лат. Aglais urticae, =Nymphalis urticae).
Предмет исследования: выведение бабочек в домашних условиях.
Гипотеза: бабочек крапивниц возможно вырастить дома, при соблюдении определенных условий.
Практическая значимость: разработка «Памятки по выращиванию бабочек в домашних условиях» с рекомендациями на основе собственного опыта для учеников нашего класса и участников конференции.
Методы исследования:
-поиск информации;
-анализ полученной информации;
-наблюдение;
-эксперимент.





Глава 1. Теоритическая часть.
1.1 Разнообразие бабочек.
Я узнал, что существует более 158 тыс. семейств и подвидов бабочек.
Принято делить их на 4 группы.
1группа: Зубастые моли.
Это самые мелкие чешуекрылые, их размер составляет от 4 до 15 мм. Они имеют ротовой аппарат грызущего типа, а отличительной их особенностью являются большие усики, размер которых достигает 75% от размера их крыльев.
2группа: Бесхоботковые бабочки.
На маленьких крыльях бабочек, размах которых составляет не более 
25 мм, имеются мельчайшие чешуйки, покрытые кремовыми или черными пятнышками.
3группа: Гетеробатмии.
Это самая маленькая подгруппа, в которую входит только одно семейство Heterobathmiidae. В него включено не более 10 видов.
4группа: Семейство хоботковых или нимфалины.
Это бабочки большого числа семейств, отличающихся разными размерами и расцветками. Всего в эту подгруппу входит свыше 150 тыс. видов чешуекрылых. Самыми известными и красивыми считаются представители семейства Парусников. Они имеют разноцветные окраски. У этих бабочек крылья в размахе достигают от 5 до 25 см. На поверхности чешуек крыльев имеются характерные рисунки из пятен черного, голубого и красного цвета.
Бабочки крапивницы относятся к 4 группе. [3]














1.2 Развитие бабочек
В книге о бабочках я прочитал, что до того, как бабочка станет взрослым животным, она несколько раз меняет свое обличие.
Развитие бабочек происходит с полным превращением, в связи с тем, что в яйце бабочки  мало питательных веществ из него выходит личинка-гусеница, которая активно питается, а затем превращается в неподвижную куколку. Из куколки выходит взрослая бабочка.
Яйцо. Самка откладывает яйца на листьях растений, которые будут служить для гусеницы пищей.  Яйца бабочек мелкие, покрытые плотной оболочкой. Их форма бывает различна. Самка откладывает яйца порциями, в которых может быть несколько штук, или  сотни  яиц. Некоторыми бабочками яйца  рассеиваются на лету. Эта стадия по продолжительности может быть как несколько дней, так и несколько месяцев.
Личинка (гусеница). Из яйца появляется гусеница. У нее нет крыльев, вытянутое тело, маленькие простые глаза и грызущие ротовые органы. Кроме грудных ножек есть 4-5 пар брюшных. Гусеницы могут быть мелкими и крупными, яркими и сливающимися с местностью, гладкими и покрытыми волосками и щетинками. Эта стадия может продолжаться несколько месяцев. Гусеницы активно питаются и растут.
 Куколка. Достигнув определенного возраста, гусеница становится куколкой. Куколки неподвижны. Чаще всего они находятся в укромном месте, их окраска всегда сливается с  окружающей средой. Внутри куколки развивается взрослая бабочка. Куколки имеют особые приспособления для прикрепления. У некоторых бабочек куколки находятся в особых коконах. Продолжительность стадии от нескольких дней до девяти месяцев и более.
Имаго (взрослая особь). Из куколки появляется бабочка. Сначала оболочка лопается, края ее расходятся, и насекомое начинает освобождаться. У молодой бабочки крылья сморщенные и мокрые. Она должна появиться на свет в сухую погоду, чтобы их быстро высушить. Взрослая бабочка быстро достигает половой зрелости и через несколько дней готова к размножению. Продолжительность жизни бабочки зависит от того, как быстро она выполнит это свое главное предназначение – даст потомство, она может жить от нескольких дней до нескольких недель. Исключение составляют зимующие бабочки, которые могут прожить более 10 месяцев. [2]









1.3 Бабочка крапивница.
Но больше всего мне хотелось узнать о бабочке крапивнице.
Крапивница - очень распространенный вид бабочки на территории нашей страны. Такое название бабочка получила от того, что гусеница крапивницы любит питаться крапивой и ее всегда можно увидеть там, где есть заросли этого растения. Крылья у крапивницы темно-оранжевого цвета с большими черными пятнами на передних крыльях и маленькими синими пятнами по краю задних крыльев. Помимо крапивы любит также нектар цветов. Размах крыльев составляет примерно 5 сантиметров.
Зимой бабочка никуда не улетает, а впадает в спячку. Поэтому уже ранней весной ее можно увидеть в местах, где растет крапива. За лето крапивница может откладывать яйца до трех раз. Яйца откладываются прямо на листьях крапивы.
Гусеницы у бабочек-крапивниц черного цвета с небольшими желтыми полосками. Они могут несколько раз линять, пока растут. Сначала гусеницы много едят, они тратят на поедание листьев почти все свое время. А потом они становятся «куколками» - небольшими плотными коконами, внутри которых сидит гусеница. Часто можно увидеть крапиву, которая обсыпана «куколками» крапивницы. Затем, через некоторое время, из «куколок» появляются бабочки.
Сначала у бабочки очень маленькие и тоненькие крылья. Но буквально за несколько минут они расправляются и крепнут, а бабочка вылетает из кокона.
У бабочек крапивниц есть свои особенности. Во-первых, в отличие от других бабочек, они могут различать красный цвет. Во-вторых, по ним можно делать прогноз погоды. Если в спокойную летнюю пору крапивница вдруг начинает искать укрытие, то, скорее всего, будет сильный дождь или даже гроза.
Встречается крапивница обычно на территории Европы и Азии. С наступлением осени бабочки начинают искать себе укрытия. Сначала они прячутся там холодными ночами, а днем вылетают. Но с приходом настоящей зимы они залезают в укрытие и остаются там до весны. При этом они обычно промерзают, но с ними ничего не случается. Как только появится первое солнышко весной, крапивницы вылетают из своих укрытий. [1]








Глава 2 Практическая часть.
Для проведения исследовательской работы, я собрал около 40 гусениц с крапивы, которая растет рядом с домом моей прабабушки.(Приложение №1)
Рассмотрев дома гусениц и изучив подручную литературу, мы с родственниками пришли к выводу, что это гусеницы бабочки крапивницы.
Тогда, я решил проверить превратятся ли мои гусеницы в бабочек, если я буду их кормить и содержать в условиях, приближенных к природным.
Я посадил бабочек в ведерко, закрыв их сверху марлей, чтобы поступало достаточно света, было тепло, но хватало свежего воздуха. Каждый день гусеницы съедали примерно 3 больших ветки крапивы на завтрак, обед и ужин.
Через 7 дней бабочки начали окукливаться.(Приложение №2) На это им понадобилось 3 дня.
А уже через 12 дней из куколок появились бабочки.(Приложение №3) По подсчетам, их оказалось 38, правда одна бабочка не смогла расправить крылья в первые минуты жизни, поэтому одно крыло у нее было загнуто и одна не могла летать.
Первые 2 дня мы кормили их сахарным сиропом и разрезанными фруктами, больше всего им понравился абрикос.
Но потом, мы заметили, что бабочки стали вялые и все собрались на окне, поэтому решили отпустить их обратно, в дикую природу.(Приложение №4)
По результатам моего эксперимента, я пришел к выводу, что бабочек можно вырастить в домашних условиях.
















Заключение.
Таким образом, можно сказать, что вырастить бабочек крапивниц, в домашних условиях, из собранных гусениц, возможно. А значит, моя гипотеза подтвердилась.
По завершению эксперимента, я достиг поставленной мной цели и получил 37 полноценных бабочек, способных питаться и летать. Одна бабочка, к сожалению, погибла, так как полностью не смогла расправить крылья.
Для достижения данной я данной цели я выполнил все поставленные задачи:
-изучил литературу о бабочках, их развитии, питании, жизни;
-смог успешно вывести из гусениц бабочек;
-вел наблюдение за их жизнью в искусственно созданных условиях.
Также я разработал «Памятку по выращиванию бабочек из гусениц в домашних условиях».
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