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Наши добрые дела.
      Мой  4 класс очень дружный , веселый и трудолюбивый. Мы всегда  стараемся делать  добрые дела. Как каждый сам по себе , так и всем нашим дружным коллективом.
      Летом  мы активно участвуем в трудовой практике на пришкольном участке.  Ухаживаем  за цветами . Поливаем, пересаживаем, пропалываем посаженные цветы и  овощи. Плоды нашего труда мы видим на столах школьной столовой. Вкусный борщ, салаты из свеклы, огурцов и помидоров. 
       Весной, когда растает снег начинаются субботники. У нас есть свой участок  на котором мы убираем  листья, ветки , разный мусор. Рыхлим почву граблями и занимаемся посадкой рассады на своем участке. 
      Этой осенью мы особенно постарались! Осенью мы также участвуем в субботниках. На клумбах собираем семена, убираем  листву, ветки.  В  течении года, мы постоянно ухаживаем  за цветами в нашей начальной  школе. Поливаем, опрыскиваем листочки, рыхлим землю, собираем сухие листочки и веточки. Спасаем заболевшие растения.
      Каждую среду у нас в школе «Санитарный день». Мы проводим тщательную уборку своего класса . Моем парты, протираем подоконники ,двери ,шкафы.
         В октябре мы провели акцию «Книжкина больница». Предварительно  поработали над проектом  «Книжкина больница», подготовили «больные книги», поставили «диагноз» и принялись за «лечение». В итоге мы  «Вылечили»  160 книг. 
Ребятам очень понравилось быть в роли «книжных»  врачей . Каждый из них получил  сертификат на звание «Врач -реаниматор» и  «Книжный доктор» . Ахметова Елена и Жеребцова  Анастасия принесли больше всех  книг. Настя 40 книг, Лена 48. Ребята принесли книги для лечения из домашней, школьной и сельской библиотек.  К нам в гости   пришли ученики 2 класса. Они с интересом  наблюдали за нашей работой. Мы думаем и они тоже будут бережно относится к книгам  и своим учебникам.  Акция была интересной, познавательной  и очень полезной.  Скоро в нашей школе  ожидаются  гости  и  мы вместе с 7 классом   готовили подарки для гостей . Маленькое панно с эмблемой  года  кино. Мы надеемся , что  наши  подарки понравятся гостям. 
     А недавно мы всем классом  ходили  на «КРАСНУЮ ГОРУ». Есть такое место у нас в  Ангасяке  Там очень красиво! Это место нуждается  в защите. Так как красная гора обваливается. Сосны своими корнями «держат» почву «Красной горы». А за соснами  на «Красной горе» расположен наш детский сад «Аленький цветочек».  Летом мы ходим на «Красную гору» играть. Там  красная глина, приятно бегать по горе босиком и строить домики и замки. К сожалению  люди очень небрежно относятся к окружающей нас природе. Бросают бутылки, пакеты, разный  хозяйственный мусор и мы  решили подготовить «Красную гору» к зиме. Ребята  почистили склон и саму гору от мусора. Радостные и довольные своим добрым делом  ребята, разошлись по домам. 
      После этой акции появилась идея провести исследовательскую работу о «Красной горе». Начали собирать необходимый материал. Задумка интересная!
   Мы частые гости нашей сельской библиотеки.  В течении года мы участвуем во многих мероприятиях проводимых работниками библиотеки. Мероприятия проходят интересно, весело, познавательно. Недавно мы ходили на мероприятие  «Толерантность» . 
       Узнали много нового и полезного. 
  Зимой  мы подкармливаем птиц .  Изготавливаем кормушки для птиц  из бросового материала, самостоятельно и с помощью родителей.  Молочные пакеты, пластиковые бутылки, картонные  коробки, все идет в ход!  
Мы ждем своих друзей в птичьей столовой каждую зиму!
         Вот так мы и живем! Учимся, дружим, ссоримся, миримся, просто живем!  Терпимы к друг другу , и  все вместе  стараемся делать ДОБРО!
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