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Вид, тип проекта: краткосрочный, познавательно – творческий, социально-коммуникативный.
Участники проекта: дети, родители воспитанников, воспитатели группы.
Пояснительная записка
Актуальность. Данный проект актуален тем, что раскрывает для старшего дошкольника мир техники конструирование больше, чем другие виды деятельности, подготавливает почву для развития технических способностей детей, защиты исконной среды обитания и традиционного образа жизни коренных малочисленных народов Севера и животного мира Ямала.

Конструирование объединяет в себе элементы игры с экспериментированием, а следовательно, активизирует мыслительно-речевую деятельность дошкольников, развивает конструкторские способности и техническое мышление, воображение и навыки общения, способствует интерпретации и самовыражению, расширяет кругозор, позволяет поднять на более высокий уровень развитие познавательной активности дошкольников, а это – одна из составляющих успешности их дальнейшего обучения в школе.
Использование LEGO-конструктора является великолепным средством для интеллектуального развития дошкольников, обеспечивающее интеграцию различных видов деятельности. Проект носит интегрированный характер и строится на основе деятельностного подхода в обучении.
Сегодня обществу необходимы социально активные, самостоятельные и творческие люди, способные к саморазвитию. Инновационные процессы в системе образования требуют новой организации системы в целом.
Формирование мотивации развития и обучения дошкольников, а также творческой познавательной деятельности, – вот главные задачи, которые стоят сегодня перед педагогом в рамках федеральных государственных образовательных стандартов. Эти непростые задачи, в первую очередь, требуют создания особых условий обучения. В связи с этим огромное значение отведено конструированию.
Одной из разновидностей конструктивной деятельности в детском саду является создание 3D-моделей из LEGO-конструкторов, которые обеспечивают сложность и многогранность воплощаемой идеи. Опыт, получаемый ребенком в ходе конструирования, незаменим в плане формирования умения и навыков исследовательского поведения. LEGO–конструирование способствует формированию умению учиться, добиваться результата, получать новые знания об окружающем мире, закладывает первые предпосылки учебной деятельности.
Важнейшей отличительной особенностью стандартов нового поколения является системно-деятельностный подход, предполагающий чередование практических и умственных действий ребёнка. ФГОС дошкольного образования предусматривает отказ от учебной модели, что требует от воспитателей и педагогов обращения к новым нетрадиционным формам работы с детьми. В этом смысле конструктивная созидательная деятельность является идеальной формой работы, которая позволяет педагогу сочетать образование, воспитание и развитие своих подопечных в режиме игры.
Визуализация конструкций – это пространственная система познаний окружающего мира. В первую очередь данный вид конструирования направлен на развитие следующих процессов:
1. Психическое развитие: формирование пространственного мышления, творческого воображения, долгосрочной памяти.
2. Физиологическое развитие: развитие мускулатуры рук и костной системы, мелкой моторики движений, координации рук и глаз.
3. Развитие речи: активизация активного и пассивного словаря, выстраивания монологической и диалогической речи.
Игра ребенка с LEGO деталями, близка к конструктивно-технической деятельности взрослых. Продукт детской деятельности еще не имеет общественного значения, ребенок не вносит ничего нового ни в материальные, ни в культурные ценности общества. Но правильное руководство детской деятельностью со стороны взрослых оказывает самое благотворное влияние на развитие конструкторских способностей у детей.
Представленный проект  разработан в соответствии с ФГОС и реализует интеграцию образовательных областей. Проект рассчитана на 1 месяц  с детьми 5-7 лет. Работа по LEGO-конструированию проводится в рамках дополнительного образования.
Цель проекта: создать благоприятные условия для развития у старших дошкольников первоначальных конструкторских умений на основе LEGO– конструирования.
Задачи: на занятиях по конструированию ставится ряд обучающих, развивающих и воспитательных задач:
· развивать у дошкольников интерес к моделированию и конструированию, стимулировать детское техническое творчество;
· обучать конструированию по образцу, чертежу, заданной схеме, по замыслу;
· формировать предпосылки учебной деятельности: умение и желание трудиться, выполнять задания в соответствии с инструкцией и поставленной целью, доводить начатое дело до конца, планировать будущую работу;
· совершенствовать коммуникативные навыки детей при работе в паре, коллективе; выявлять одарённых, талантливых детей, обладающих нестандартным творческим мышлением;
· развивать мелкую моторику рук, стимулируя в будущем общее речевое развитие и умственные способности. 


         










Ожидаемый результат
I. В работе с детьми:
· Ребенок создает конструкции из разный видов конструкторов по собственному замыслу.
1. Применяет разные средства для достижения результата (схемы, модели, рисунки, образцы)
1. Самостоятельно организует предметно–игровую среду, отражая и преломляя окружающую действительность, содержание книг.
1. Стремиться стать участником коллективной сюжетно – ролевой игры с использованием поделок из различных видов конструктора.
1. В режиссерской игре берет на себя роль организатора и исполнителя всех действующих лиц в игре, создавая и проигрывая целостные сюжеты на основе созданных игр – макетов.
   Дети будут иметь представления:
· о деталях LEGO-конструктора и способах их соединений;
· об устойчивости моделей в зависимости от ее формы и распределения веса;
· о зависимости прочности конструкции от способа соединения ее отдельных           элементов;
· о связи между формой конструкции и ее функциями.
Были использованы следующие формы работы: 
· НОД;
· совместная деятельность;
· мини-проекты.
Эффективно применялись методы и приёмы:


     1. Направленные на обогащение знаний об окружающей среде. 
· Проведение прогулок, экскурсий, во время которых дети наблюдают разнообразные объекты, отмечают особенности, чтобы в последствии смоделировать подобное из конструктора.
· Рассматривание рисунков, фотографий, чертежей различных предметов, строений.
· Использование народных пословиц, поговорок, песенок: “У кого сноровка, тот и действует ловко”, “Скоро слово сказывается, а не скоро дело делается” и др.
2. Направленные на развитие конструктивных навыков и умений. 
· Обучение детей конструированию по образцу, по условию или по инструкции, по собственному замыслу, по рисунку, иллюстрациям.
3. Направленные на формирование инициативы, творчества. 
· Коллективное обсуждение будущей постройки. Дети учатся выражать своё мнение, отстаивать свою точку зрения.
· Совместный анализ постройки, конструкции. Дети должны понимать, что нельзя критиковать неудачную работу товарища, если он очень старался; не стоит восхищаться сооружением сверстника, если он разбросал строительный материал.
· На основе построек вместе с детьми создавали игровые макеты, привлекали родителей к подготовке тематических выставок, фоторепортажей; проводили вечера-досуги, викторины, игры-путешествия, режиссёрские и сюжетно-ролевые.
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                         Описание назначения конструкции
Данный  макет будет полезен для старшего дошкольного возраста, педагогов и родителей. Он помогает пробудить интерес детей к конструктивной деятельности, активизирует желания искать пути разрешения проблемной ситуации совместно с педагогом; развивает  познавательные способности и элементарные представления о быте оленеводов. 
Дидактические  игры:
· «Опиши животное по схеме» 
· «Кто, чем питается?»
· «Кто лишний?»
Сюжетно-ролевый игры:
· «Ветеринарный врач»
· «Мы - оленеводы»












Карта сборки и фото конструкции
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