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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Проблемы сохранения здоровья учащихся, привитие навыков здорового образа жизни, создание условий, направленных на укрепление и сохранение здоровья физического, психического и духовного, очень актуальны сегодня. Следует обеспечить школьнику возможность сохранения здоровья за период обучения в школе, сформировать у него необходимые знания, умения и навыки по здоровому образу жизни, научить использовать полученные знания в повседневной жизни. 
Комплексный характер физической деятельности во внеурочном обучении создаёт условия для сбалансированного развития основных физиологических и психологических функций школьников. 
У каждого народа свои обычаи, песни, сказки, предания, традиции. И очень важно их ценить понимать изучать. Передавать из поколения в поколение. Хорошо известно, что бывает с народом, забывшим и утратившим свою историю и культуру, – он исчезает. Подобный процесс происходит часто на наших глазах. Ведь сегодняшние жители г.п.Федоровский – это вчерашние жители южных, восточных и западных территорий нашей страны со своими традициями и обычаями, которые порой воспринимаются окружающими как нечто чуждое и вызывают в лучшем случае – безразличие. Духовный, творческий патриотизм, а так же этническую толерантность следует прививать с раннего детства. Для этого был разработан семейный спортивный праздник «Богатырские игры» с целью приобщения семьи к здоровому образу жизни и формирования этнической идентичности.

Внеклассное мероприятие «Богатырские игры»
Внеклассное мероприятие «Богатырские игры» разработано на основе следующих документов:
1. Письмом Минобрнауки РФ от 19.04.2011 N 03–255 «О введении федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования».
2. Гигиенических требований к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях СанПиН 2.4.2.2821-10 от 29 декабря 2010 года № 189.
3. Федеральные требования к образовательным учреждениям в части минимальной оснащённости учебного процесса и оборудования учебных помещений (утверждены приказом Минобрнауки России от 4 октября 2010 г. № 986).
4. Приоритетные направления в ХМАО–Югре и государственная программа «Развитие образования в ХМАО–Югре на 2014 – 2020 годы».
5. Устава школы.
6. Локальных актов школы.
«В здоровом теле – здоровый дух», под таким девизом проходит спортивный праздник с целью пропаганды здорового образа жизни, организации совместно активного отдыха детей и родителей и взаимодействия семьи и школы.
Внеклассное мероприятие разработано с учетом основных требований к результатам освоения основной образовательной программы (личностным, метапредметным, предметным); с основными идеями и положениями программы развития и формирования универсальных учебных действий (УУД) для основного общего образования. Учитываются возрастные и психологические особенности школьников, обучающихся на ступени основного общего образования. Позволяет определить психолого-педагогические основы коммуникации с взрослыми людьми.
Наиболее приемлемой технологией, повышающей познавательный интерес у школьника, является игровая технология, т.к. она способствует вовлечению всех учащихся класса в процесс обучения. Поэтому мероприятие составлено с использованием игровой технологии, которая позволяет мотивировать детей, проявить себя, самоутвердиться, испытать чувство успеха. Участвуя в игре, обучающиеся приобретают новые знания, умения и навыки. При проведении мероприятия используется здоровьесберегающая технология. Для проведения мероприятия выбраны следующие формы обучения: групповая, которая предполагает учебное сотрудничество – умение договариваться, распределять работу, оценивать свой вклад в результат общей деятельности; индивидуальная, позволяющая каждому ученику развивать и закреплять физическое развитие, вырабатывать необходимые умения, навыки. На протяжении всего мероприятия используются методы обучения, которые помогают привлечь внимание учащихся: словесный, наглядный, самоконтроль, рефлексия. Формирование положительного отношения и мотивации к мероприятию достигается за счет отбора материала, соответствующего возрастным и личностным особенностям обучающихся. При проведении мероприятия учитель выступает в роли ведущего-тьютора, который направляет, сопровождает и корректирует  действия участников. 
Родители играют важную роль в воспитании своих детей, являются примером для подражания. Поэтому необходимо стремиться сделать родителей каждого школьника приверженцами физической культуры и своими соратниками. Для успешного привлечения всех учеников к занятиям физическими упражнениями необходимо прежде всего убедить родителей в оздоровительной роли физической культуры, показать им, что в круг задач физического воспитания входит и формирование привычки к работе, в частности учебной. Данное мероприятие «Богатырские игры» было разработано с целью привлечение родителей к совместной деятельности учитель-ученик-родитель, воспитания у родителей и детей интереса к совместному проведению досуга, а также, укреплению дружеских отношений между семьями. Данное мероприятие позволяет определить психолого-педагогические основы коммуникации педагога, родителя и обучающегося базирующихся на принципах: сотрудничества, единства, сознательности, активности, доступности и посильности. Для выявления удовлетворенности родителей разработаны вопросы диагностики (Приложение 1). Вопросы задаются родителям обучающимися при интервьюировании.
В результате проведенного мероприятия учителю необходимо провести самодиагностику по рефлексии полученного опыта организации взаимодействия с родителями. Для этого был разработан перечень вопросов для педагога (Приложение 2), результатом которого получится самоанализ проведенного мероприятия во взаимодействии с родителями.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
Тема мероприятия: «Богатырские игры».
Цели:
· знакомство детей с укладом жизни русского народа;
· развитие физических способностей: силы, выносливости, ловкости, быстроты, а так же внимания, сообразительности, взаимоподдержки;
· развитие кругозора детей;
· совершенствование навыков коллективной деятельности детей и их родителей;
· развитие чувств солидарности, соперничества и соревнования;
· воспитание товарищества, взаимопомощи;
· воспитание у родителей и детей интереса к совместному проведению досуга;
· укреплению дружеских отношений между семьями класса и созданию положительного эмоционального настроя;
· создание условий для комфортной двигательной активности участников мероприятия; 
· привитие интереса к играм и традициям русского народа.
Тип мероприятия: соревнование.
Формы проведения: групповая, индивидуальная, коллективная.
Методы и приёмы обучения: метод практической деятельности, словесный, наглядный.
Образовательные технологии: личностно-ориентированная, игровая, здоровьесберегающая.
Форма проведения: соревнование. (Данное мероприятие проводится в спортивном зале).
Оборудование: мешки, шапка, шарф, варежки, куртка, валенки, швабра, ведро, мячи, канат, рубашки, гири, презентация.
Праздник проходит в виде соревнования между командами. Состав команд: обучающиеся 5 классов с родителями, в количестве 8 человек (4 ученика и 4 родителя). Участники команды придумывают название, девизы, приветствие; разучивают песню, рисуют эмблемы. Одноклассники с родителями – болельщики готовят кричалки, плакаты. В состав жюри входят классные руководители, заместитель директора и по два родителя от класса. 
Предварительная работа с детьми:
· оформление приглашений для родителей (на уроках ИЗО);
· чтение русских народных сказок и былин (дома с родителями, на уроках литературы или классных часах);
· изготовление атрибутики (эмблемы);
· дети делятся на две команды.
При построении мероприятия запланированы результаты.
 Предметные: 
· познакомить детей с укладом жизни и играми русского народа; 
· совершенствовать физические способности обучающихся: силу, выносливость, внимание, ловкость, быстроту, а так же сообразительность, взаимоподдержку. 
Метапредметные:
· познавательные: развитие кругозора детей; привитие интереса к русским играм и традициям;
· коммуникативные: включаться в диалог с родителями и сверстниками, в коллективное обсуждение проблем, проявлять активность и инициативу, формулировать свои затруднения и ошибки, отстаивать свою точку зрения, уметь аргументировать её;
· регулятивные: развитие чувств солидарности, соперничества и соревнования; уметь принимать и сохранять учебную задачу; планировать свои действия в соответствии с поставленной целью и условиями её реализации; выполнять  работу по заданному плану; осуществлять контроль и адекватно оценивать полученный результат.
Личностные: контролировать и оценивать свой результат; учиться проводить самооценку на основе критерия успешности учебной и игровой деятельности.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ.
1. Организационный момент.
Мероприятие начинается в актовом зале, оформленном в национальных традициях. Детей и родителей встречает Глашатай (учитель одет в костюм Глашатого) и рассказывает про праздник. 
Глашатай. Здравствуйте, дорогие гости праздника! Меня зовут Третьяк, меня назвали так родители, потому что я у них родился третий. Приглашаю вас на праздник «Богатырские игры». Раньше не одно гуляние и не один праздник не обходился без богатырских соревнований. Издавна славилась русская земля богатырями. А вы знаете, кто такие богатыри? (Ответы детей.) Богатыри – это герои русских былин, совершившие воинские подвиги. Русский художник Виктор Михайлович Васнецов нарисовал картину «Богатыри». Он изобразил трех богатырей: Илью Муромца, Добрыню Никитича и Алёшу Поповича. 
Завет  богатырей к нам, своим потомкам: 
· Защищать свою Родину, беречь её.    
· Защищать слабых, бедных, стариков и детей.
· Быть сильными, храбрыми, мужественными, отважными. 
· Любить свою родную землю, свой народ, свою страну и Родину.
А и сильные, могучие богатыри на славной Руси!
Не скакать врагам по нашей Земле!
Не топтать их коням Землю Русскую
Не затмить им солнце наше красное!
Век стоит Русь – не шатается!
И века простоит – не шелохнётся!
А преданья старины
Забывать мы не должны.
Слава русской старине!
Слава русской стороне!
 Внимание! Внимание!
Сегодня предстоят нам соревнования!
Проходите, разомните кости!
Наш праздник приглашает вас в гости.
На празднике нашем железный закон:
Хмурым, угрюмым вход воспрещен!
Веселье – от всех бед спасенье.
Кто умеет веселиться,
Тот и горя не боится!
Собрались мы здесь, добры молодцы, красны девицы, похвастаться удалью молодецкой да показать свою силушку.
Фоном звучит песня в исполнении ансамбля «Добры, молоды», «Богатырская»
Глашатай: В «Богатырских состязаниях» принимают участие команды, не простые в них будут, участвуют родители, старшие и младшие братья. Поприветствуем их. В спортивной программе «Богатырские игры» заданий будет семь. Судить будет независимое жюри в состав, которого входят классные руководители, заместитель директора и родители. Представление  жюри.

2. Основная часть мероприятия.
Глашатай. Сегодня с вами тоже посоревнуемся в ловкости, быстроте и меткости. А для начала представлю вам наше жюри (представление судейства). А теперь команды вам слово (команды представляют название, девиз, эмблему и песню).
Глашатай. Состязание «Бег в мешках». 
Цель игры развитие силы ног, ловкости, прыгучести, воспитание смелости, решительности.
Правила игры: взять мешок (который лежит перед каждой командой) одеть на ноги, затем допрыгать до стены, снять мешок и прибежать назад до команды, отдать следующему игроку и т.д. 
Глашатай. Наша конкурсная программа называется «Богатырские забавы» кого из русских богатырей вы знаете? (Ответы детей) Богатыри много знали и умели. Например, отгадывать загадки. Сумеете ли вы отгадать загадку?
Будто пячусь я назад.
Не назад, а вперед,
Только задом наперед. (Рак)
Итак, следующие наше состязание так и называется «Раки-забияки»
Цель игры развитие физической силы и силы воли. 
Правила игры: Сесть на корточки, спиной к стене, лицом к команде, пройти на четвереньках задом наперед, обратно – бегом. Чья команда быстрее?
Глашатай. Ну что же, испытания продолжаются. Проверим, насколько быстро богатыри могут собираться в путь-дорожку. Состязание «Сборы в путь-дороженьку».
Цель игры развитие ловкости, сноровки, имеет большое прикладное значение.
Правила игры: Напротив каждой команды стоит стул с приготовленной одеждой. Первый участник по сигналу должны добежать до стула, взять любой предмет одежды, надеть ее, прибежать к команде, одеть следующего в эту одежду. Второй игрок бежит до стула одевает другой предмет, возвращается в команду снимает уже две одетые вещи, одевает третьего игрока, третий игрок берет третью вещь и т.д. пока последний участник не будет собран во всю одежду, которая лежала на стуле.
Глашатай. Продолжаем состязание. Каким видом транспорта управляли богатыри? (Ответы детей) У каждого богатыря был свой конь. Они ухаживали за ним, любили его, он был член их семьи. Но так как мы не можем обеспечить, каждого богатыря конем предлагаем вам коня — сказочного (показать швабру). И назовем наше состязание «Боевой конь». 
 Цель игры развитие ловкости и быстроты. 
 Правила игры: на «боевом коне» нужно провести всю команду. Выигрывает та команда, которая быстрее приедет обратно.
Глашатай. Каждый день богатыри тренировались, стреляли из лука, носили камни тяжелые, помогали по хозяйству. А, теперь и нам пора испытать наших богатырей. Состязание «Меткий стрелок».
Цель игры развитие силы, ловкости, глазомера, развитие координации движений.
Правила игры: На стене висит мишень, перед вашей командой стоит ведро со «снежком». Нужно попасть в середину мишени – это 10 балов, каждый круг имеет свой бал. Каждый участник бросает «снежок» в мишень.
Глашатай. Молодцы продолжаем испытывать наших богатырей. Издавна на Руси самой распространенной забавой было перетягивание каната. Чтобы нам не отступать от наших традиций, мы предлагаем нашим командам попробовать. Состязание «Перетягивание каната».
Цель игры развитие силы рук, ловкости, воспитанию выдержки. 
Правила игры: богатырям дается канат, ребята и родители должны соперников перетянуть на свою сторону
Глашатай. Ни один праздник не проходил, чтобы богатыри не померялись силушкой. И я вам предлагаю поучаствовать в конкурсе «Силушка - богатырская».
 Цель игры развитие силы рук, воспитанию выдержки. 
Правила игры: каждая команда выбирает по три участника. Каждый участник команды подходит к гири и поднимает ее. В зачет команды суммируется общее количество поднятий гири, всеми участниками команды. Выбранные игроки каждой команды должны быть равны по силе.
3. Заключительная часть.
Глашатай. Вот и подходит к концу наше мероприятие. Для подведения итогов слово предоставляется председателям жюри – нашим родителям (Подведение итогов, определение победителя).
Глашатай. Вот так и проходили богатырские забавы на празднике. Мы вспомнили сегодня русских богатырей, от которых по преданию, и пошла сила русских воинов, героев, которые защищали землю русскую. Ни один праздник не заканчивался без песен и плясок. Вот и нас пришли потешать ансамбль «Каравай». Спасибо, дорогие гости, за то, что вы пришли на нашу встречу!  Живите в ладу с Богом, с природой и с собой! И будьте здоровы!!!
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Приложение 1
Диагностика родителей.
Цель выявление удовлетворенности родителей после проведенного мероприятия «Богатырские игры».
1. Знали ли Вы ранее о праздниках в которых использовались игры богатырей? 
2. Способствовала ли подготовка к мероприятию сплочению ваших семейных отношений?
3. Как Вы считаете на развитие,  каких физических качеств направлены игры?
4. По Вашему мнению, подобные мероприятия необходимы в системе физического развития?
5. Чем запомнилось и понравилось Вам  данное мероприятие?
6. Посещали ли Вы подобные мероприятия и хотели ли бы еще раз поучаствовать?





Приложение 2
Вопросы для самодиагностики учителя по рефлексии полученного опыта организации взаимодействия с родителями в рамках проведенного мероприятия.
1. Дайте характеристику классным коллективам участвующим в мероприятии.
2. Были ли достигнуты поставленные цели мероприятия и посредством чего?
3. Аргументируйте адекватность и оптимальность выбранных технологий.
4. Аргументируйте адекватность и оптимальность выбранных форм и методов при проведении мероприятия.
5. Необходимость и качество проведения предварительной работы с детьми.
6. Были ли достигнуты запланированные результаты проведенного мероприятия?
7. Какую роль сыграли родители в данном мероприятии для достижения поставленных целей?
8. Какие возникли трудности при организации и проведении мероприятия?
9. Определите механизмы включения родителей в образовательный процесс (мероприятие).
10.  Необходимость проведения диагностики удовлетворенности родителей данным мероприятием.
11.  Активность родителей и детей в мероприятии.
12.  Место и роль учителя при проведении мероприятия.
13.  Целостность проведенного мероприятия (анализ, генерирования идеи, рефлексия, синтез).
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Виктор Васнецов «Богатырь» 1878. 

– Защищать свою Родину, 

беречь её.  -

- Защищать слабых, бедных, 

стариков и детей.

- Быть сильными, храбрыми, 

мужественными, 

отважными. 

- Любить свою родную 

землю, свой народ, свою 

страну и Родину.
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Добрыня Никитич

Илья Муромец

Алёша Попович

Самые известные былинные богатыри:
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А и сильные, могучие богатыри на 

славной Руси!

Не скакать врагам по нашей Земле!

Не топтать их коням Землю Русскую

Не затмить им солнце наше красное!

Век стоит Русь – не шатается!

И века простоит – не шелохнётся!

А преданья старины

Забывать мы не должны.

Слава русской старине!

Слава русской стороне!
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