
Традиция «Утренний круг друзей»
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В нашей группе раннего возраста есть добрая традиция – «Утренний круг». 
Утренний круг - это режимный момент, который проводится сразу после завтрака. Почему после завтрака? Дети уже пролили свои горькие слезки из-за разлуки с мамой, покушали, успокоились и теперь - самое время для того, чтобы детей поддержать, напомнить всем, какие они хорошие, самое время для того, чтобы  с помощью игр в кругу настроить на эмоционально спокойный и благополучный фон, на приятное общение со сверстниками.

Цель проведения утреннего сбора — создание условий для положительного эмоционального настроя детей, формирования у ребёнка уверенности, что среди сверстников ему будет хорошо, а день обещает быть интересным и насыщенным.

Задачи:
Способствовать психическому и личностному росту ребенка;
Развивать навыки социального поведения;
Способствовать повышению общего эмоционального фона и улучшению психологического климата в группе;
Устанавливать положительные взаимоотношения между детьми.

Для оповещения детей о начале утреннего круга мы используем звуки бубна и слова: «1,2,3, в круг скорей беги!». Педагог у  детей в кругу формирует чувство единения, взаимной привязанности, коллективизма и толерантности. 
Если присутствующих детей немного (до 10 человек), мы используем атрибут – солнышко с лучиками, если детей более 10, применяем большую мягкую игрушку, вокруг которой собираются дети. Дети вместе с взрослым в течение сбора сидят или стоят в кругу на ленточках-лучиках общего солнышка. Круг способствует открытости, вниманию детей друг к другу, дает чувство единства в коллективе. Порядок расположения детей в кругу может меняться.
Приветствие с игрушкой. Дети нуждаются в дружеских отношениях  своих сверстников, они хотят чувствовать себя частью группы. Приветствие адресовано каждому, кто находится в круге. Большое значение имеет поза воспитателя, его спокойный и искренний тон голоса, дружелюбное выражение лица, открытые жесты. Мы используем  пантомиму, игровые моменты, песни, потешки,  физкультминутки, пальчиковые игры. Приветствия могут содержать эпитеты, комплименты. 
Традиционно «утренний круг» начинается с приветствия: «Здравствуйте, ладошки…». Далее ежедневно чередуем различные формы игровых упражнений (пальчиковая  и артикуляционная гимнастики, физкультминутки, упражнения по здоровьесбережению).
К концу учебного года мы используем различные предметы, которые дети передают по кругу друг другу. Это может быть игрушка, мяч, флажок и т.п.

Таким образом, для педагогов утренний круг – это один из способов организации свободного общения и развития речи воспитанников, возможность создать теплую атмосферу в коллективе, что помогает развитию у воспитанников чувства взаимного уважения и доброты. Для детей – это, прежде всего, возможность несколько минут побыть вместе, «зарядиться» положительной энергией и эмоциональным настроем.
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