Здоровьесберегающие технологии в системе коррекции речи дошкольников.

        Сохранение здоровья детей в процессе воспитания и обучения – одна из приоритетных задач педагогики. Формирование здорового образа жизни должно начинаться в детском саду. Сохранение и укрепление здоровья,  как на занятиях, так и в свободное время особенно важны для детей с нарушением речи, поскольку они соматически ослаблены, а некоторые имеют хронические заболевания. Поэтому в течение учебного года в работу-учителя логопеда и воспитателей логопедических групп необходимо включать здоровьесберегающие технологии.
        Некоторые здоровьесберегающие технологии направлены на развитие дыхания, необходимы для дальнейшей работы над коррекцией звукопроизношения. Такие упражнения как пальчиковая гимнастика, способствуют не только формированию мелких движений и координации руки, но и позитивно влияют  на развитие интеллекта детей.
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        Используемые на логопедических занятиях оздоровительные паузы могут вводиться воспитателями групп  в  структуру занятий, а также использоваться в свободной деятельности.
        Постепенно включая в каждое занятие различные виды массажа, динамические и оздоровительные паузы, пальчиковые игры, гимнастику для глаз мы стараемся создать необходимую атмосферу, снижающую напряжение и позволяющую использовать всё время занятия   более эффективно. Все виды оздоровительных мероприятий мы проводим, руководствуясь специальными методиками и соответствующими научно обоснованными оздоровительными системами. Указанные виды работы проводим с игрушками или иллюстрациями, или просто просим ребёнка включить  воображение.
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             В благоприятную погоду и  в теплое время года мы проводим занятия на улице.                Такие занятие не только развивают речь ребёнка, но и оздоравливают организм. Свежий воздух благоприятно влияет  на дыхательную, кровеносную, иммунную  и центральную нервную системы.
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         В тёплое время года проводятся комплексные занятия и  праздники на свежем воздухе. Они не только развивают и оздоравливают ребёнка, но и вносят развлекательный момент, тем самым повышая интерес к процессу обучения, а также разнообразят коррекционную работу учителя-логопеда.
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[bookmark: _GoBack]           Ни для кого не секрет, что занятия на свежем воздухе раскрепощают ребёнка. Здесь достаточно места, чтобы подвигаться поиграть, а также выпольнить упражнения на развитие общей моторики.   
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        Все упражнения выполняются на фоне ответных позитивных реакций ребёнка. Эмоциональное тепло и поддержка каждого ребёнка очень важны.
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