Новый взгляд на уроки информатики  «Алгоритмика»
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Уже третий год в нашей школе изучается информатика на платформе «Алгоримика», где происходит непрерывное развитие цифровых навыков с начальной школы и до выпускных классов. Хотелось бы выделить значимые особенности обучения учеников на этой платформе. 
Изучение программирования развивает набор навыков будущего, позволяющих школьнику лучше адаптироваться к вызовам цифровой экономики: работу в команде, креативность, цифровую грамотность, критическое мышление.
Работа в команде.  Учащиеся реализуют совместные проекты, в т.ч. разрабатывают игры а также участвуют в соревнованиях командой. Практически каждый урок нацелен на отработку элементов командного взаимодействия. В Зале славы можно не только смотреть чужие проекты, но и публиковать свои, получая лайки и комментарии! Комментарии учеников — мощная эмоциональная поддержка. Дети подбадривают друг друга в комментариях, а это мотивирует продолжать заниматься. Дети в Зале славы активно общаются друг с другом. Часто ребята становятся лучшими друзьями, ведь их объединяют общие интересы: программирование, компьютерные игры, дизайн, анимация.
Креативность. У каждого ученика есть личный кабинет, который можно оформить по своему вкусу. Так, ребенок создаст уникальный аватар, отражающий его характер и увлечения. Учащиеся решают нестандартные, творческие задачи для выполнения задач по программированию, созданию элементов игр и презентаций своих проектов и выступлений перед разной аудиторией.
Цифровая грамотность. Во время занятий, дети будут работают с файлами, графическими редакторами, облачным хранением, настройками кибербезопасности и прочими необходимыми цифровыми инструментами. На платформе Алгоритмики есть целый Центр развлечений! Здесь много игр, викторин и конкурсов. Также ребята могут участвовать в челленджах и флешмобах. А успешно справляясь с заданиями, можно выиграть дополнительные предметы для оформления аватара.
Критическое мышление. Учащимся находят ошибки с своем коде изучив логику языка программирования, тестируют решение и дают предложения по наиболее эффективному решению проблемы
Таким образом, к концу школы выпускник будет обладать набором навыков, необходимых для успешного продолжения обучения и адаптации в обществе цифровой экономики. 
