Образовательная технология – «Детский совет», как одна из современных форм взаимодействия воспитателя и воспитанников
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На сегодняшний день, в связи с введением ФГОС в дошкольное образование, каждому педагогу необходимо четко понимать, что в наших руках находится самое ценное в жизни человека – это ребенок. Одна из основных составляющих педагогической компетентности воспитателя, на мой взгляд, это уважение и признание личности воспитанника, поддержка детской уникальности. Оттого насколько мы взрослые, будем этим руководствоваться, зависит будущее развитие ребенка-дошкольника. Помочь педагогам в этом, призвана образовательная технология «Детский совет».
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Детский совет - это место и время делового и духовного общения взрослых с детьми, задающего смысл всей жизни группы. Смысл детского совета – объединить детей и взрослых вокруг событий, совместных дел, действий.
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Детский совет не имеет определенную структуру. Для себя мы выделили некоторые смысловые части: приветствие, коммуникативные игры, обмен новостями, философствование. В совместном диалоге мы обсуждаем мысли идеи и планы, составляем план деятельности, определяем, кто, чем будем заниматься, в соответствии с выбором дети распределяются по центрам активности.
Такая форма взаимодействия предполагает активное участие детей в обсуждении проблем и принятии решений, организацию образовательной деятельности на основе свободного, осознанного и ответственного выбора детьми содержания своего образования. 
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Итак, Детский совет подразумевает общее собрание группы детей вместе с педагогами. Каждый получает возможность рассказать о событиях в своей жизни, описать свои переживания, поделиться желаниями, получить новую информацию от других. По инициативе детей и взрослых планируются предстоящие занятия, устанавливаются групповые правила, проводятся разного рода игры и упражнения
А теперь давайте сделаем некий вывод, что такое детский совет? Ваше внимание на слайд. 
	Детский совет – это….
-выбор;ма
-участие;
-соучастие;
-новости;
-инициатива;
-сотрудничество;
-обсуждение;
-взаимодействие;
-жизнетворчество;
-общение;
-содействие;
-планирование;
-активность;
-коммуникация;
-объединение.
	Детский совет не…
-занятие;
-образовательная деятельность;
-имеет регламента;
-имеет единых правил;
-обязательное участие;
-принуждение;
-имеет структуры;
-учебно-тренировочные действия;
-единичная акция.
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Используя образовательную технологию Детский совет на этапе завершения дошкольного образования мы получаем выпускника, обладающего компетенциями, соответствующими задачам ФГОС И ФОП:
•любознательный, интересующийся, активно познающий мир;
•способный к организации собственной деятельности;
•доброжелательный, умеющий слушать и слышать своего партнера, уважающий свое и чужое мнение;
•готовый самостоятельно действовать и отвечать за свои поступки.
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Детский совет подразумевает проведение утреннего и вечернего круга. На утреннем круге дети ставят перед собой определенные задачи, а на вечернем круге подводят итоги своей работы. 
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Одна из самых сложных составляющих детского совета – это Планирование. Прилагая максимум усилий, для вовлечения детей в активное выдвижение идей, обсуждению взрослый поддерживает их инициативу и креативность, демонстрируя партнерский стиль взаимоотношений. 
Я предлагаю вашему вниманию модель составления плана, которая называется – системная паутинка. Системная паутинка – это развернутый план работы педагога с детьми по данной теме или проблеме, который охватывает различные виды детской деятельности по разным образовательным областям ПРИМЕР 
Все идеи детей вносятся в общий план наравне с идеями взрослых. Планируя работу вместе с детьми, взрослые получают самостоятельно, а значит, осознанно и ответственно, выбранные ими дела и действия, и теперь не нужно придумывать мотивацию — мотивация уже есть, причем внутренняя, самая важная и устойчивая. Дети до начала действия уже знают, чем они могут заняться сами и чем планируют заняться другие. Это придает образованию в целом, и конкретному дню определенность и продуманность. И взрослые, и дети, всегда могут обратиться к записям и посмотреть, насколько реальны те дела и планы, о которых договорились. Что выполнено, что осталось нереализованным. Это придает осмысленность всей жизни группы. Иногда дети р. в. и, безусловно, трехлетки понимают, что взрослые записывают «их идеи, их мысли», т. е. придают им значение. Это воспитывает чувство собственного достоинства. Записанные печатными буквами слова побуждают детей учиться читать, что взрослые и увидят, если будут это делать вместе с ними постоянно. У педагогов накапливается содержание, подтверждающее индивидуализацию образовательной работы с детьми, и примеры «индивидуальной работы». Совместное планирование, вовлечение детей в планирование свидетельствуют о профессиональной состоятельности воспитателей — умении вести диалог со своими воспитанниками, следовать за их инициативой, учитывать их интересы, раскрывать содержание образовательной работы. Во второй половине дня ежедневно проводится итоговый сбор (вечерний круг). Его основная задача — анализ деятельности: что получилось, насколько полученный результат соответствует задуманному, что помогало и что мешало в достижении цели. И еще одна задача, не менее важная, но скрытая от детей, — заразить энтузиазмом («Смотри, какие интересные работы получились у Ани, Юры»), вселить в детей чувство уверенности, что они тоже смогут, если захотят.
А теперь я приглашаю вас принять участие в мастер классе по подготовке системной паутинки по теме МОЯ СЕМЬЯ. Перед тем как начать работу по подготовке плана мы можем использовать модель 3х вопросов л.в.свирской - что я знаю?, что хочу знать?, где я могу это узнать?
Проведение мастер класса
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Использовать или не использовать такую форму взаимодействия с детьми, решать только вам, уважаемые коллеги! Но мне бы хотелось, чтобы Детский совет имел место быть.
 Потому, что…слайд
•Знание своих прав и обязанностей, умение свободно выражать свое мнение – один из показателей социально развитой личности.
•Участие каждого ребенка в принятии решений, затрагивающих его интересы, приобретает особую важность для достижения социальной справедливости и социальной включенности, для равенства возможностей.
•Право ребенка быть услышанным и серьезно воспринятым составляет одну из основных жизненных ценностей.
Мне хотелось бы обратить внимание на последнюю фразу: Право ребенка быть услышанным и серьезно воспринятым составляет одну из основных жизненных ценностей.
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