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Педиатрия - это наука о изучение детских заболевании и их профилактика. Основной задачей педиатрии является сохранение или возвращение (при недуги) состояния здоровья ребёнку, позволяющее реализовать свой врождённый потенциал жизни. Направления в педиатрии можно условно разделит на: профилактическую, клиническую, научную, социальную и экологическую педиатрию.
Профилактическая педиатрия это система мероприятий, способствующих предупреждению заболеваний и инвалидизации (профилактические прививки, асептики, профилактика рахита, скрининг-программы, плановые диспансеризации и др.) Клиническая педиатрия имеет основной задачей диагностику, лечение и этапную реабилитацию заболевшего ребёнка.
Научная педиатрия занимается задачей формулировку парадигм, которыми руководствуется на современном этапе педиатрии в своей практике. Парадигма — дисциплинарная матрица, совокупность признанных всеми научных достижений, которые в течение определённого времени дают научному сообществу модель постановки проблем и их решения (Томас Кун).
Социальная педиатрия рассматривает две проблем: 1) организация управления здравоохранением, в том числе экономики и планирования; 2) влияние социальных факторов на здоровье детей; практика медицинской помощи, проведения профилактических мероприятий, взаимоотношений между медиками и общественными организациями, медицинское образование и воспитание населения.
Экологическая педиатрия изучает влияние природных факторов на здоровье детей; климатических, географических, а также вредных факторов окружающей среды в том или ином регионе (инсектициды, пестициды, фенол, диоксид, двуокись серы, свинец, проникающая радиация и др.).
Социальная педиатрия, интегрируя профилактические и лечебные начала, являясь социальным и организационным направлением педиатрии, изучает здоровье и развитие конкретного ребенка и различных контингентов детей на групповом и популяционном уровнях в связи с условиями и изменениями социальной среды, учетом физических, психических и социальных аспектов здоровья и развития детей, а также разрабатывает мероприятия по сохранению и укреплению здоровья детского населения, оказанию ему медицинской помощи.
Приоритетами социальной педиатрии являются: 
1) изучение социальных причин болезней; 
2) особое внимание детям, находящимся в трудной жизненной ситуации; 
3) медико-социальная реабилитация детей с ограниченными возможностями здоровья;
 4) организация медико-социальной помощи детскому населению. Исходя из этого мы можем говорит о полном преимуществе социальной педиатрии в медицинских дисциплинах. 
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