Опыт внедрения Реджио-подхода в старшую группу «Грамотейки»
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[bookmark: _GoBack]Свою трудовую деятельность в детском садике я начала в 2011 году. Так случилось, что я и не мечтала работать с детьми, но по воле судьбы все оказалось по-другому, чему я очень рада!  Проработав в государственном саду  9 лет, я решила уйти в частный детский сад под интересным названием «Гениаполис»- город, где правят дети!», Совсем недавно в нашем детском саду появился научный руководитель Круглова Лариса Юрьевна. Благодаря Кругловой Л.Ю, я узнала о Реджио-педагогике. Я стала изучать что такое  Реджио-педагогика, стала читать, смотреть видео, хочу заметить, что наши педагоги не сталкивались с этим подходом и никто  не работал  в этой системе. Я даже не представляла, как можно совместить программу «Мир открытий» и Реджио-подход. После глубокого изучения, меня этот подход заинтересовал, скажу так, такой подход более гуманный и лучший подчеркну для современных детей. Я поставила для себя цель апробировать этот подход в своей группе с детьми 5 лет. Скажу честно сначала было сложно, не понятно, но постепенно начала вникать и поняла для меня такая практика заключается в том что, она диктует другую позицию в отношении обучения.
Реджио-педагогика – это нетрадиционная учебная и свободная среда, в которой дети сами выбирают чем они хотели бы заняться. Ребята имеют свободный доступ к тем или иным материалам и игрушкам. В данной среде ребенок свободно взаимодействует с предметами, явлениями, с другими людьми, таким образом строит свои знания о мире и о себе, исследуют.  Многие родители считают, что важной задачей стоит чтобы ребенок научился считать и писать. К сожалению мало таких людей, которые могут аргументировать, размышлять, придумывать и поэтому я считаю, главной задачей является – развитие творческого мышления, что и предполагает Реджио-педагогика.
Педагог идет учиться у детей, а не учить их. Педагог является настоящим исследователем и берет на себя задачу насытить ребенка информацией, наделить навыками. Я стараюсь сделать среду в группе такой, чтобы ребенку было максимально интересно и комфортно. Пространство детского сада как снаружи, так и внутри поделено на локации, в группе это- уголок уединения, зона конструирования, библиотека, творческая мастерская. Такая среда позволяет детям полностью проявить себя, развивать воображение и дает свободу творческому потенциалу.   
Из каждого вопроса, который возникает в процессе обсуждения и размышления от детей, вытекают проекты над которыми мы вместе работаем. Работаю по  «Система пяти вопросов», «Хочу все знать»
Хочу поделиться темами, которые были интересны детям:
- Пауки;
- Подводный мир;
- Мир игрушек;
- Дома будущего;
- Моя Москва и многое другое.
Ежемесячно в нашем саду проводятся собрания, встречи, консультации, круглые столы, мастер-классы для педагогов.
Первый  свой опыт по теме «Ателье черного» я представила на Всероссийском фестивале в 2021 году. На эту конференцию были приглашены педагоги с многих городов. Причем отмечу: не только педагоги частных детских садов, но и воспитатели государственных садов. Конечно у педагогов было много вопросов относительно правил, программ, работы с родителями, и как можно столько внедрить !? На самом деле было проделано много работы. Следующая Всероссийская международная конференция состоялась в 2024 году, где я выступала в роли спикера. Эта конференция показала большой интерес сообщества Реджио-педагогов. Педагоги делились своим опытом работы и брали что-то новое для себя.
И в заключении хочется добавить, что наша команда педагогов добилась больших результатов, совершила гигантскую работу, фактически дав жизнь Реджио-подходу в нашем замечательном детском саду. Реджио-педагогика позволяет ребенку проявить любознательность, критическое мышление, умение работать в команде, именно те навыки, которые наиболее полезны для детей в 21 веке. Не бойтесь развиваться и у вас все обязательно получится!
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