«В учреждении дополнительного образования
для каждого ребенка формируется ситуация успеха,
которая оказывает благотворное влияние на воспитание
и укрепление его личностного достоинства,
и привлекательность дополнительного образования
детей заключается в его непохожести на школу»
А.К. Бруднов

«Дополнительное образование детей – одна из важнейших составляющих успеха каждого ребёнка»
         Дополнительное образование является важным компонентом образовательной системы и играет ключевую роль в формировании личности ребёнка и его будущего успеха. С этой целью в  нашем Доме детского творчества открылись увлекательные развивающие, творческие,  познавательные кружки: «Развивашка для первоклашки, «Бумагопластика», «Разноцветный мир» и  «Волшебная глина» . 
      Увлекательные занятия кружка «Бумагопластика» позволят детям  открыть в себе творческие способности, развить воображение, пространственное мышление, чувство прекрасного, воспитывают умение наблюдать, стимулируют развитие памяти, мелкой моторики, глазомера, чувства цвета, композиции. Даже при незначительном усилии со стороны детей, работа привлекает своим необычным выполнением, вызывает желание у ребёнка сделать что-то оригинальное, необычное.  
    Не менее увлекателен для детей кружок «Разноцветный мир», который дает возможность для самостоятельного вхождения ребенка  в искусство, освоения разнообразных нетрадиционных техник рисования, обогащения и развития внутреннего мира. 
   Программа кружка «Развивашка для первоклашки» построена на  основе развивающих технологий, которые направлены на развитие мыслительной активности логического мышления, речевых способностей, графомоторных навыков, экологического воспитания. Большую часть материала учащиеся не просто активно работают под руководством педагога и запоминают, а фактически сами открывают, разгадывают, расшифровывают, составляют, творят. Занятия данного кружка способствуют успешному обучению детей  в школе.
 Лепка из глины – занятие не только очень приятное, но и полезное для ребёнка, направленное на развитие творческих познавательных интересов через ознакомление с народной игрушкой, историей возникновения народных промыслов, через ознакомление со  скульптурой. Занимаясь в кружке, ребята станут настоящими мастерами гончарного дела! 
Таким образом, современное дополнительное –это гибкая динамичная система, основанная на индивидуальном подходе и интересах каждого ребенка.
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