Описать и прокомментировать последовательность выполнения мелких изделий для игр в детском саду выполненных в технике вязания спицами
«Ум ребенка находится на кончиках пальцев!» - это высказывание выдающегося ученного В. А. Сухомлинского. Для любого ребенка развитие мышц пальцев рук оказывает важное влияние. Если ребенок не посещает специальные развивающие центры, ему необходимо минимально заниматься развитием мышц пальцев рук в домашних условиях. В разном возрасте как ребенка, так и взрослого человека, работа пальцами рук воспринимается по-разному и дает разные результаты.
Детство – это самый важный этап жизни человека, в этот период происходит формирование уникальных свойств личности, таких как мышление, внимание, развитие речи, наблюдательности, развитие воображения. В условиях современного общества ребенок погружен в мир гаджетов, огромную часть своего времени проводя за компьютером, планшетом, телефоном. И как следствие этого катастрофически мало времени уделяется развитию мелкой моторики ребенка.
Мелкая моторика играет огромную роль в развитии любого ребенка. Нервные импульсы, которые поступают от пальцев в головной мозг, способствуют его скорейшему созреванию. Именно с мелкой моторикой связаны многие важные навыки человека – надевание одежды и шнуровка обуви, прием пищи при помощи столовых приборов, рисование и письмо.
Ученые доказали, что величина проекции кисти рук и ее близость к моторной зоне дают основание рассматривать кисть рук как «орган речи», такой же, как артикуляционный аппарат. В связи с этим было выдвинуто предположение о существенном влиянии тонких движений пальцев. Таким образом, развитие мелкой моторики ребенка связано с развитием его речи.
Мелкая моторика рук взаимодействует с такими высшими свойствами сознания, как внимание, мышление, координация, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь. Вся дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений кистей и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать и писать, а также выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий. В связи с выше изложенным важность развития мелкой моторики ребенка трудно переоценить.
Вязание – один из самых древних видов рукоделия, к тому же очень распространенный и любимый сегодня. Данному рукоделию могут обучаться дети с 6-7лет.
Остановимся более подробно на вязании спицами. Вязание спицами – это самый известный и распространенный способ вязания. Точное время появления этого способа не известно. Для данного способа вязания используют такой инструмент как спицы. На сегодняшний день, спицы бывают разные : металлические, пластмассовые, деревянные. Размер спиц также имеет значение при вязке. При использовании данного способа вязания получаются можно получить изделия с разным узором. Варианты узора настолько неограниченное количество, что порой удивляешься данному разнообразию. Это и является основной причиной, того что механизация вязания, так и не смогла вытиснить ручной труд.
Польза вязания спицами для развития мелкой моторики и речи ребенка поистине неоценима:
- происходит развитие памяти ребенка;
- улучшается внимательность, вырабатывается усидчивость;
- ребенок учится креативному творчеству;
- происходит развитие фантазии ребенка;
- активируется работа мозга.
Необходимо также учесть, что связанное полотно имеет ребристую поверхность, которая во время прикосновения ребенка осуществляет легкий массаж его пальчиков. Таким образом, развивается тактильная чувствительность.
В процессе индивидуальной работы с детьми старшего возраста (6 лет) на моей практике было апробировано вязание шарфика для кошечки деревянными спицами платочной вязкой (одни лицевые петли). Также с детьми мы выполнили помпон при помощи той же пряжи и колец из картона.
Лицевую петлю мы провязывали следующим образом: вводим спицу с левой стороны петли; продвигаем правую спицу внутрь петли; располагаем конец правой спицы сверху нити от клубка и справа от неё; захватываем нить снизу движением к себе; протягиваем обратно через петлю; как только петля провязана, снимаем её с левой спицы. Первая и последняя петля в ряду – кромочная.
Для создания помпона из картона вырезаем заготовку в виде двух колец. Далее эти кольца соединяем вместе и обматываем пряжей, слоев делаем как можно больше для пышноты изделия, разрезаем нити вдоль внешнего края колец. Между слоями заготовки протягиваем отрезок нити и крепко связываем получившиеся кусочки пряжи, аккуратно удаляем кольца.
Вязание, а точнее его разновидность, пальчиковое вязание – как вид прикладного искусства, помогает ребенку развивать не только внутренний мир, но и способствует развитию мелкой моторики. Что в свою очередь улучшает развитие мышления, памяти, внимания, способствует развитию речи, улучшает качество письма, что в наше время планшетов и компьютеров, катастрофически не хватает детям. Пальчиковое вязание, за счет тактильных и сенсорных свойств пряжи, улучшает психо - эмоциональное состояние ребенка. Очень важно, что в результате работы, ребенок получает продукт, то есть он видит результат своего труда, и он для него ощутим. Возможность подарить этот продукт, способствует развитию эмоциональной связи между ребенком и семьей. Возможность большого цветового выбора пряжи дает полет фантазии ребенка. 


Описать и прокомментировать последовательность конструирования пособий для игр и занятий по обучению грамотности
В современном мире игрушки, сделанные собственными руками, особо ценятся. Дети вдохновляют нас на творчество, придумывая новые игрушки. У педагогов пользуются популярностью дидактические игры, изготовленные из фетра. 
Возникает вопрос, почему мы выбрали именно фетр? А все очень просто, с этим материалом очень удобно работать. Фетр – это особенный нетканый материал, изготовленный способом валяния пуха и шерсти. У фетра много плюсов, с ним легко работать, очень схож с обычной бумагой. Его можно сгибать. Резать и при этом не требует дополнительной обработки края изделия. Фетр очень мягкий на ощупь.
Для изготовления своих развивающих игр я выбрала фетр. Фетр – это высший сорт войлока, он изготавливается из пуха меха и шерсти кролика, зайца, бобра. В наши дни фетр вернул свою былую популярность. Сегодня это любимый материал рукодельниц.
Фетр прекрасно подходит для создания развивающих игр и игрушек для детей. Это идеальный материал для творчества. Все зависит только от нашей фантазии!
Фетр очень приятный по тактильным ощущениям – теплый, уютный, ворсистый материал. У него высокая технологичность – он легко режется, приклеивается, пришивается. Фетр удобен на столько, что часто сравнивают его с бумагой. Края фетра не осыпаются и их можно не обрабатывать. Цветовая гамма фетра доходит до 144 различных оттенков. Изделия из фетра яркие, выглядят аккуратно. Это прочный, удобный, пластичный материал, не имеющий лицевой и изнаночной стороны.
Дидактические игры из фетра получаются очень красивыми, безопасными, а самое главное развивающими.
Задачи дидактических игр, пособий из фетра:
· Обогащение и уточнение знаний и представлений об окружающем мире.
· Ознакомление со свойствами и назначением предметов.
· Развитие тактильных ощущений и сенсорного восприятия, мелкой моторики.
· Умение действовать с предметами. Развитие речи, обогащение словарного запаса.  
· Формирование навыков счета, умение соотносить количество предметов с цифрой.
· Воспитывать целеустремленность, усидчивость, сосредоточенность, настойчивость, умение доводить дело до конца.
· Развивать воображение, память, внимание и эмоциональную сферу.
Ценность данных дидактических пособий заключается в том, что они могут использоваться не только непосредственно в образовательной и самостоятельной деятельности ребенка, но и так, же в домашних условиях.
Ценность использования пособий и оборудования для дидактических игр из фетра в педагогической работе с детьми заключается в следующем:
- насыщены по содержанию элементов и решения образовательных задач согласно возрастной и индивидуальной возможностей воспитанников;
- стимулируют игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность дошкольников, а также двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики;
- направленность на обеспечение эмоционального благополучия детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- позволяют изменять развивающую предметно-пространственную среду в зависимости от образовательной ситуации;
-  дают возможность использовать для решения многообразных образовательных и коррекционно-развивающих задач;
- позволяют варьировать расположение элементов пособия на полотне;
- обеспечивают свободный выбор деятельности детей.
Организуя образовательно-игровую деятельность с применением пособий из фетра, создается положительное эмоциональное отношение детей к предлагаемому педагогом взаимодействию в двух проекциях: 1) коррекционно-развивающая (в профессиональных интересах педагога), 2) игровая (в интересах ребенка).
Согласно Федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования, перед педагогами особо остро стоит вопрос по организации развивающей предметно-пространственной среды в дошкольном учреждении. В соответствии со стандартом, развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательно-насыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.
В работе с детьми раннего возраста в разных образовательных областях используем дидактические пособия из фетра. Все пособия сделаны своими руками, что придает им особую ценность.
Мною было разработано такое дидактическое пособие из фетра, как «Ёжик».
Пособие направлено:
- на облегчение усвоения материала с опорой на наглядность;
- на формирование элементарных математических представлений;
- развитие познавательного интереса;
- развитие речи, сенсорное развитие;
- развитие зрительного восприятия, самостоятельности.
Эта игра, в первую очередь, предназначена для развития мелкой моторики у детей, а также она продуктивна и увлекательна для закрепления навыка начального счета.
Данный еж – многофункциональная игрушка – пособие. Это ворсистая ткань, на которую замечательно цепляются при помощи липучек яблоки, грибы, листья.
Представляю Вашему вниманию мастер-класс по созданию дидактической игрушки из фетра «Ежик». Данная дидактическая игра будет способствовать развитию познавательных и умственных способностей у детей: получению новых знаний, их обобщению и закреплению, расширению имеющиеся у них представления о природе, листьях (учить детей определять и называть цвет листика), расширять знание детей о жизни ежика, знакомство детей с грибами, формами и размерами яблок; так же развитию памяти, внимания, наблюдательности; развитию умению высказывать свои суждения, делать умозаключения.
1.  Подготовим необходимый материал: фетр (коричневый и белый– для ежа и грибов; красный, желтый и зеленый– для осенних листочков и яблок), синтепон (для наполнения), липучки, нитки, иголка, ножницы, кусочек свечи или мел (обвести шаблон).
2.  Рисуем или скачиваем из интернета силуэт ежа, вырезаем.
3.  Накладываем шаблон на фетр коричневого цвета, обводим спинку. На шаблоне белого цвета обводим мордочку. Вырезаем.
4.  Сшиваем вырезанные детали, наполняем игрушку синтепоном.
5.  Оформляем наполненную фигуру ёжика: приклеиваем глаза, ротик, нос. На спинку ёжика можно приклеить грибочки, яблочки или листочки. Для этого к спинке приклеиваем липучки.
6. Из фетра красного, желтого и зелёного цветов вырезаем листочки. К листочкам приклеиваем липучки.
7.  Приклеиваем листочки. Ёжик готов!
Можно создать целую семейку ёжиков. Эта игрушка очень понравится детям и к тому же способствует развитию мелкой моторики, что очень важно для детей дошкольного возраста.
В заключении хочется, отметить, что, безусловно, создание дидактических пособий из фетра трудоемкий процесс, но готовое изделие является неоспоримым помощником в образовательной деятельности, индивидуальной работе с детьми, но и в организации сюрпризных моментов. Таким образом, дидактические пособия из фетра сделают содержательнее не только процесс обучения, но и разнообразят досуг детей.
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Приложение А 
Технологическая карта занятия по теме «В гости к ёжикам».
Воспитатель: Самойлова Юлия Андреевна
Тема: игра «В гости к ёжикам».
Вид деятельности: Игровая 
Программные задачи: 
Обучающие задачи:
1.	Совершенствовать умения самостоятельно составлять множество, выделяя в нем каждый элемент, использовать в речи слова «много», «один», согласуя их с существительными в роде, числе и падеже.
2.	Упражнять детей в группировке и соотнесении предметов по размеру и цвету. 
Развивающие задачи:
1.	Развивать способность к обобщению, классификации.
2.	Развивать общую и мелкую моторику, тактильное восприятие.
 Воспитательные задачи:
1. Воспитывать любознательность и активность.
Оборудование: Мягкая игрушка-ежик (без колючек); игра из фетра «Ёжик», яблочки из фетра на липучке; в лоточке прищепки - по количеству детей; игрушки: грибочки, яблочки, корзинка.
Приемы работы: показ, рассматривание предмета, использование наглядности, сюрпризный момент, объяснение воспитателя, беседа, художественное слово, вопросы, игра, упражнения детей, игровая ситуация, индивидуальная работа, анализ.
Способы организации детей: 
	Компоненты
	Педагогические задачи
	Оборудование
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	Мотивация
	Вызвать желание детей играть в игру.
Создание атмосферы
психологической
безопасности: эмпатическое
принятие, эмоциональная
поддержка ребенка.
Организация направленного
внимания. Формирование
представлений о предстоящей деятельности, ее задачах. Формирование
интереса к содержанию занятия.
	
	Ребята, здравствуйте! Какие вы
сегодня красивые и счастливые!
Встаньте, пожалуйста, в круг.
Собрались все дети в круг,
Я твой друг и ты мой друг!
Крепко за руки возьмемся
И друг другу улыбнемся!
внимательно. Сегодня мы с вами отправимся на прогулку в лес. А лес этот не обыкновенный, а
сказочный. Хотите попасть в
сказочный лес? Для этого нам
нужно встать друг за другом,
стараться двигаться дружно и
внимательно слушать.
Построились, дети. Все готовы?
Тогда в путь.
Зашагали ножки: топ-топ-топ,
Прямо по дорожке: топ-топ-топ
Ну-ка, веселее: топ-топ-топ,
Вот как мы умеем: топ-топ-топ.
Побежали ножки
По ровненькой дорожке, Убегают, убегают.
Только пяточки сверкают.
	Приветствуют
педагога.
Занимают свои
места.
Отвечают на
поставленные
вопросы.
Проявление
эмоций.









Выстраиваются в
колонну и шагают
под музыкальное
сопровождение.
Координация движений

	Целеполагание
	Актуализация имеющихся знаний, представлений. Создание ситуации, в которой возникает необходимость в получении новых представлений, умений.
	Мягкая игрушка-ёжик
	Ну вот, мы и в лесу. Посмотрите, как здесь красиво. Скажите, дети, какие звери живут в лесу? Правильно, дети! А кто это прячется за пеньком? Так это ежик! г Воспитатель показывает детям игрушку - ежа. Ребята, ежик здоровается с вами, и вы поздоровайтесь с ним. Дети, погладьте ежа!
	Отвечают на вопросы.
Рассматривают, здороваются с ежом.
Гладят ёжика.

	Планирование
	Обобщение и систематизация определенного объема знаний и представлений о свойствах и качествах объектов, их преобразовании, связях, способах действий.
	Мягкая игрушка-ёжик,
в лоточке прищепки - по количеству детей
	Дети, посмотрите на ежика. Чего у него нет?
Ёжик, а где же твои колючки?
Поможем ежику вернуть колючки на спину? Представьте, что вот эти прищепки - колючки. Возьмите каждый по одной прищепке - колючке и прикрепите их на спину ежу.
Катя, сколько ты колючек прикрепила ежику на спинку? А ты, Вова, сколько прищепок - колючек прикрепил? Правильно, каждый из вас прикрепил только по одной колючке. А у ежика на спине их сколько стало? (много колючек). Правильно, дети, колючек у ежа стало много.
Погладьте ежика по спинке. Какой он стал?
Дети, а зачем ежу нужны иголки?
Дети, а вы знаете, как ежик защищается от врагов? Он сворачивается клубочком, прячет нос, наверху остаются иголки, которые защищают его. Вот так (показ на игрушке).
	Наблюдают, рассматривают,
сравнивают множества.
Выделяют
элементы
множества.
Составляют множество, делают выводы с помощью воспитателя.

	Процесс самостоятельной деятельности
	Овладение способами действия, применение знаний, навыков и умений.
	игра из фетра «Ёжик»,
игрушки: яблочки из фетра на липучках, корзинка.

	А сейчас давайте снимем маски и превратимся в детей и отправимся дальше с ежиком в путь. Посмотрите, дети, в нашем сказочном лесу выросло волшебное дерево. Сколько листочков упало с него! Почему упали листья? Давайте ежику поможем из листьев собрать красивый ковер. Посмотрите, под деревом листочки разного размера и разного цвета. И на полянке окошечки тоже разного размера. И вам нужно для каждого листочка найти свое окошечко. Воспитатель проводит индивидуальную работу по
закреплению размера и цвета
листьев.
Какого размера у тебя листочек?
А какого он цвета?
Найди для него окошко.
Посмотрите, дети, 'какой
красивый ковер у вас получился.

Ежик, а это что за мешочек у
тебя на спине?
А в мешочке у тебя что?
Ежик мне говорит, что он собрал
яблочки для друзей-ежат.

Хотите посмотреть какие?
Воспитатель показывает яблочко.
Сколько яблок?
Достаньте по одному яблоку.
Сколько у тебя яблок?
Сложите их в корзинку.
Сколько стало яблок?
Угощайся, ежик!
	Рассматривают.
Сравнивают по размеру и цвету.
Выполняют практическую работу.

	Результат 
Рефлексия
	Подведение итогов занятия, соотнесение результата с поставленными
задачами.
	
	Пора нам прощаться с ёжиком и возвращаться в детский сад.
Споем на прощанье ёжику
песенку.
Шли по лесу не спеша
Вдруг увидели ежа.
Ежик, ёжик - мы друзья,
Дай погладить нам тебя!
Все наклоняются и ласково
прикасаются к ёжику.
	Воспитатель
сажает ёжика в
круг. Дети идут
по кругу и поют
песенку:
Пение песни.
Переход занятия в
свободную игру.
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