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Анализ демографической безопасности является одной из важнейших задач для обеспечения устойчивого развития любого региона. В условиях сложной геополитической ситуации и динамично меняющихся экономических тенденций, вопросы демографии приобретают ключевое значение. Россия, подобно многим другим странам мира, сталкивается с острой проблемой старения населения и снижения уровня рождаемости, что в свою очередь представляет значительные угрозы для экономического развития, социальной сплоченности и национальной безопасности государства. Приволжский федеральный округ (ПФО), являющийся одним из крупнейших и экономически важных округов России, характеризуется неоднородной демографической ситуацией, что делает анализ его демографической безопасности особенно актуальным.
Демографическая безопасность региона является ключевым аспектом его устойчивого развития и благополучия населения. Оценка этого показателя играет важную роль для принятия обоснованных решений в области социальной политики, экономики и здравоохранения. Методики оценки демографической безопасности становятся все более актуальными в условиях изменяющейся демографической ситуации и вызывают интерес как у специалистов, так и у руководителей регионов.
       Для анализа и оценки была сформирована база данных по ПФО за 2020, 2021 и 2022 годы, которая включала в себя различные показатели, такие как уровень безработицы, коэффициент механического и естественного прироста населения, численность населения, численность рабочей силы, средний возраст трудовых ресурсов. Некоторые из них представлены ниже.
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Рис.1. Уровень безработицы в регионах ПФО
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Рис.2. Численность населения в регионах ПФО
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Рис.3. Состояние демографической безопасности в регионах ПФО
Преследуя цель оценить уровень демографической безопасности регионов Приволжского федерального округа и представить пространственный анализ по полученным данным была использована методика индикаторного анализа, предложенная Архиповой Л. С. и Григорян М. Э., которая позволяет классифицировать регионы Приволжского федерального округа по степени их опасности. Уровни опасности делятся на три группы. С учетом того, что индекс относительного положения варьируется в пределах от 0 до 1, то распределение по группам будет следующим: 1 группа: 0-0,25, вторая группа 0,25-0,75, третья группа 0,75-1. К первой группе относятся регионы, где демографическая безопасность находится в относительно нормальном состоянии (на рисунке выделены зеленым цветом), ко второй – регионы со средним уровнем опасности (оранжевый), где существуют вызовы и угрозы демографической безопасности, и к третьей – регионы с критическим уровнем (красный), где угрозы чрезвычайно высоки. При таком подходе каждый показатель в регионе был отнесен к определенной группе риска и выделен соответствующим цветом (рис. 6). 
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Рис. 4. Распределение регионов по уровню демографической безопасности за 2020-2022 гг.
Исходя из представленных выше данных по карте ПФО за 2020, 2021, 2022 гг., можно сделать вывод, что изменения происходили в Республике Башкортостан, в Удмуртской Республике, в Республике Мордовия, а также в Пензенской области. Изменения в данных регионах могут быть связаны с улучшением условий жизни, экономическим развитием и политикой в области социальной защиты.
Также для оценки демографической безопасности был проведён кластерный анализ за 2020-2022 годы, рис.7.
Кластерный анализ — многомерная статистическая процедура, выполняющая сбор данных, содержащих информацию о выборке объектов, и затем упорядочивающая объекты в сравнительно однородные группы [26].
При этом инструментарий кластеризации применяется к исследованию самых разных аспектов регионального развития — инвестиционного потенциала, продовольственной безопасности, инновационного развития, уровня криминогенности, развития сельского хозяйства, уровня и специфики валового муниципального продукта, структуры расходов домашних хозяйств на покупку продуктов питания и других.    Профилирование кластеров осуществлялось через исследование кластерных центроидов — в каждой группе регионов рассчитывались средние и медианные значения переменных кластеризации (рис.5)
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Рис.5 Результаты кластерного анализа за 2020-2022г.г.
Исходя из представленных данных, можно сделать некоторые выводы.
В 2020-2021 годах кластерный анализ показал, что регионы ПФО разделились на две кластерные группы. Из группы с наиболее лучшими показателями в 2021 году выбыло несколько регионов. Например, ухудшения произошли в Пермском крае и Республике Башкортостан. 
В 2022 году произошли некоторые изменения и регионы были сгруппированы в 4 кластерные группы. Как видно кластер с наилучшими показателями разделился на:
1. Республику Татарстан – наилучшие показатели демографической безопасности по ПФО;
2. Нижегородскую и Самарскую область;
3. А также отдельной группой с хорошими показателями стала Республика Башкортостан.
Данные регионы были отнесены в отдельные кластеры, что означает, что демографическая безопасность в них гораздо лучше, чем в остальных регионах. 
В ходе исследования демографической безопасности регионов Приволжского федерального округа Российской Федерации были проанализированы ключевые демографические показатели, по ним проведены анализ и оценка, что позволяет сделать несколько выводов.
Во-первых, демографическая ситуация в Приволжском федеральном округе характеризуется негативными тенденциями, такими как снижение рождаемости и увеличение смертности, что приводит к естественной убыли населения в ряде регионов. 
Во-вторых, миграционные процессы, как внутренние, так и внешние, оказывают значительное влияние на демографическую динамику. Многие регионы сталкиваются с оттоком населения, особенно молодежи, что усугубляет проблему старения населения и нехватки рабочей силы.
В-третьих, необходимо отметить, что демографическая безопасность является важным аспектом государственной политики. Рекомендуется разработать и внедрить комплексные меры, направленные на улучшение демографической ситуации, включая поддержку семей, развитие социальной инфраструктуры, создание условий для привлечения и удержания населения.
Таким образом, оценка демографической безопасности регионов Приволжского федерального округа подчеркивает необходимость активного вмешательства со стороны государства и местных властей для обеспечения устойчивого демографического развития и повышения качества жизни населения. Эффективная реализация демографической политики может значительно улучшить ситуацию и способствовать социально-экономическому процветанию региона в будущем.
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