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Введение
Ни для кого не секрет, что в разные времена года листья деревьев меняют цвет, а вот зимой их и вовсе нет. В энциклопедии растений указано, что зеленый цвет листьям придает особое вещество, которое называется зеленый хлорофилл. Как это вещество попадает в растения? В результате поглощения солнечного света растения выделяют в окружающую среду кислород. Этот сложный процесс называется фотосинтез. Благодаря этому процессу и появляется зеленый хлорофилл.
Осенью солнечного света становится очень мало, в листьях все меньше хлорофилла, поэтому деревья сбрасывают пожелтевшие листочки. Если осенью обратить внимание на все деревья, то среди сбросивших листву деревьев, можно увидеть красавицу сосну, с яркими зелеными иголками, которые не теряют свой цвет даже зимой! В чем же секрет сосновых деревьев?
Я решил разобраться с таким интересным фактом и выяснить, почему сосна всегда зеленая? Было интересно понаблюдать за этим деревом, рассмотреть иголки, кору сосны, шишки, сравнить веточки маленькой сосны с веточками сосны, которой уже 18 лет. Кроме того,  в настоящее время утрачиваются традиции калмыков, связанные с природоохранной деятельностью, их обязательным знанием различных растений и их названий. Все вышеперечисленное обуславливают актуальность данной работы. 

Цель работы: обосновать важность изучения и сохранения сосен как часть природного наследия Калмыкии, провести исследование и подтвердить тот факт, что сосна вечнозеленое дерево.
Задачи исследования:
- актуализировать знания о соснах Калмыкии посредством изучения научно-популярной литературы, беседы с работниками библиотек, экскурсии в сосновый бор; 

-изучить биологическую характеристику и распространение сосны;

-изучить историю появления сосен во дворе гимназии;

-рассмотреть особенности сосны;
-Наблюдение за соснами 
Методы исследования:
-наблюдение за соснами в г.Элиста, на территории с.Троицкое, Троицкой гимназии им.Б.Б.Городовикова и их сравнение с соснами соснового бора, расположенного на территории п.Аршан
- исследование иголок сосны;
- анализ результатов.
Глава 1. Сосна – лесная и степная  красавица.
1.1 Сосна и ее особенности
Сосна – это самое вечнозеленое дерево в наших широтах. Используется в лесокультурной практике, для озеленения санаториев, загородных парков. Многие сорта активно применяются в ландшафтном строительстве. Нередко в литературе указывается ее второе название на латинском — Pinus sylvestris  [П.1- фото в г.Элиста].
Сосна – светолюбивое растение, подстраивается под температурные условия среды произрастания. Корневая система в зависимости от места обитания приспосабливается к условиям. На засушливых участках более развит стержневой корень, в зонах с умеренно-влажным климатом – развиваются боковые корни.  Дерево сосна размножается семенным способом и прививкой. Пересадку саженцев начинают с 3-7 лет. Цветение начинается с середины мая – температура в это время уже высокая. В этот период поднимается облако «желтой пыли». С помощью ветра происходит опыление, оплодотворение ожидается на следующий год. Плодоносить начинает лет с 15-и при одиночной посадке, в лесу – после 40 лет. Средняя продолжительность жизни дерева 200-300 лет, в отдельных случаях доживает до 500 лет. Она умеренно растет, максимальный прирост ожидается к 15-20 годам .Итак, особенности сосны обыкновенной: отличается хорошей выживаемостью, приспосабливается к разным температурным условиям, засухоустойчива и светолюбива. Корневая система предотвращает эрозию земли, осыпание старых оврагов и образование новых обрывов.
1.2 Биологическая характеристика и распространение
Сосна обыкновенная — хвойное вечнозелёное дерево высотой до 40–45 м семейства Сосновые. Корневая система сильно разветвлённая, уходящая на большую глубину. Глубокими деревянистыми мощными корнями сосна закрепляет почву, задерживает движение песков.
Ствол прямой, в диаметре достигает 1,5 м. Обычно начинает ветвиться на уровне человеческого роста.
Крона пирамидальная или округлая. Раскидистые ветви расположены мутовчато.
Кора у молодых деревьев красновато-бурая, отслаивающаяся, у старых серовато-бурая, трещиноватая, на ветках желтоватая.
Хвоя по две в пучке, светло-зелёная, иногда сизоватая, заострённая, слегка изогнутая, длиной до 7 см. Иногда хвоинки закручивается вокруг своей оси. Хвоя держится на дереве 2–3 года, затем опадает.
Серо-жёлтые микростробилы (мужские шишки) развиваются у основания молодых длинных побегов в пазухах кроющих листьев. На концах молодых побегов тех же деревьев появляются красноватые овальные одиночные женские шишки, 5–6 мм длиной и 4 мм шириной, на коротких ножках, состоящих из кроющих чешуй, в пазухах которых сидят семенные чешуи с семяпочками. Женские шишки после оплодотворения разрастаются, достигают 2,5–7 см в длину и 2–3 см в ширину. В первый год они зелёные, на второй одревесневают и буреют. Семена длиной 3–4 мм, черноватые или сероватые с крылом. Шишки созревают на второй год.
Цветёт сосна обыкновенная — в мае — июне, плоды созревают в течение 18 месяцев. Молодые деревья растут быстро, прибавляя в год по 30–50 см. Со временем рост замедляется.
Древесину сосны пронизывают смоляные ходы, наполненные эфирными маслами и растворённой в них смолой. Этот раствор называется живицей. Она образуется в растениях как побочный продукт обмена веществ, однако, оказывающийся полезным в разных ситуациях. Например, при ранениях дерева живица вытекает наружу и, как целебный пластырь, затягивает повреждение. Азия и Европа являются средой обитания сосны. Растение можно встретить в Великобритании, Испании, странах СНГ, Монголии, Китае. На бедных и засушливых землях образует сосновые боры, а на плодородных землях входит в состав смешанных лесов.
Дерево не предъявляет требований к влажности и составу грунта. Чаще всего произрастает на супесчаной, торфяной, дерновой, и подзолистой землях. Занимает неблагоприятные для других культур участки – болота, пески. Образует чистые и смешанные леса. 
Сделаем краткий вывод:
Сосна – это самое вечнозеленое дерево в наших широтах, которое зимой и летом украшает наши города, села, парки, степи и леса.
Сосна долгожитель! Может прожить до 500 лет!
Сосна с годами достигает длину 45 метров, а это примерно 13 этажей.
Сосна хорошо уживается с другими деревьями, такими как береза, дуб, клен.
	Глава 2.
	Сосна - природное наследие 


2.1 Сосновый бор – памятник природы в Калмыкии. 

11 октября мы с классом ездили на экскурсию в Сосновый бор. Там так красиво и такой замечательный воздух! [П.2 –сосновый бор]
В 2018 году отметил свое 65-летие Элистинский лесхоз, который в жестоких климатических условиях создал лес. И вскоре зеленый в любое время года сосновый бор украсил калмыцкую степь. Появились сосны и на Аллее Героев в Элисте. Сосновый бор стал гордостью всей Калмыкии, любимым местом отдыха горожан. 

В 1994 году Сосновый бор около поселка  Аршан был обьявлен памятником природы и взят под охрану «Элистинского лесничества». С 2013 года сосновый бор взят под опеку участковых уполномоченных полиции поселка Аршан.

2.2 Сосны в родном селе. [П.3 – фото возле сосны  в с.Троицкое]
Целинный район – одно из живописных уголков Калмыкии. Я живу в районном центре Целинного района – селе Троицкое. В процессе работы я узнал, что сосна также растет здесь на центральной площади. Оказывается, саженцы этих сосен были привезены из Элистинского лесхоза в 1989 году работниками Троицкого лесничества. И вот уже на протяжении десятков лет эти сосны являются украшением нашего села.

2.3 Сосны во дворе гимназии. [П.4 сосна в гимназии]
Ну, а сейчас пришло время рассказать о соснах, которые растут во дворе гимназии. Эти красивые, пышные сосны были посажены в 2005 году учениками 8 «б» класса. А саженцы были привезены из питомника Элистинского лесхоза. Эти замечательные сосенки растут перед окнами нашего класса, тем самым защищают от палящих лучей солнца и при проветривании кабинета до меня доходит запах хвои.

Я решил понаблюдать за соснами, изучить их, а главное, раскрыть их вечнозеленый секрет.
На момент исследования время года – осень, а именно сентябрь. На всех деревьях листья пожелтели и покраснели.
У сосны прямой ствол, зеленые иголки, шишки отсутствуют. Иголки сосны до 7 см, колючие, спокойно переживают все времена года. Однако сосна также теряет иголочки, только мы это не замечаем, так как она всегда остается зеленой и красивой. Лиственное дерево на фото совсем без листьев.
Давайте разберемся и ответим на вопрос, почему сосна зимой и летом зеленая? 
Существует мнение, что сосны постоянно остаются зелеными. Это очень распространенный миф, так как периодически крона желтеет. Даже хвойным растениям требуется смена листвы (хвои). Правда, происходит обновление иголок намного реже, чем листьев.  Старые иголки постепенно сохнут, желтеют и осыпаются, на их месте вырастают новые.
У сосны периодичность смены – 3-5 лет. Это естественный процесс, когда культура сбрасывает старые иголки.
У взрослых деревьев сухие хвоинки осыпаются ежегодно. Естественная желтизна проявляется на нижнем ярусе веток, около ствола. Нормальным считается пожелтение до 40% хвои. Сухие иголки равномерно распределены по всей кроне. Старые сухие хвоинки осыпаются, а на их месте появятся новые, поэтому данный процесс нам не заметен, и нам кажется, что сосна зимой и летом одним цветом.
2.3. Сравнение веточек маленькой и большой сосны [П.5 - иголки]
В процессе продолжения исследования, я решил сравнить маленькую сосну, которой около 10 лет и сосну, которой уже около 40 лет.
Иголки сосен, абсолютно одинаковые: длина, цвет.
Таким образом, иглы сосны, не зависимо от ее возраста, это видоизмененные листья, но со своеобразной формой – длинной, тонкой и узкой, что позволяет потреблять меньшее по сравнению с обычным листом количество питательных веществ. Поэтому у сосны нет необходимости регулярно менять покров, поскольку для его сохранения подпитка из почвы необязательна. Зимой рост сосны замедляется, а новые побеги появляются только весной, несмотря на это, сосны сохраняют активность и в зимний сезон. Хлорофилл не покидает иголочки, что позволяет им сохранять зеленый цвет.
Сделаем краткий вывод:
При сравнении двух сосен, возраст которых 18 лет и 40 лет, мы с моим руководителем заметили, что иголки одинаковой длины, зеленые в любое время года.
Хлорофилл не покидает иголочки, что позволяет им сохранять зеленый цвет.
Заключение
Природа – это удивительный мир, который не перестает удивлять и завораживать. Для меня всегда было загадкой, почему хвойные деревья, а именно сосна, всегда остается зеленой и красивой, даже в суровую зиму.
В результате проведенного исследования мне удалось выяснить:
1) сосна всегда остается зеленой за счет хлорофилла, который не покидает иголочки;
2) уникальная форма иголок препятствует потере влаги, что позволяет им расти достаточно долго. Если часть хвоинок отмирает, то на их месте появляются новые иголочки;
3) размер иголок и цвет одинаков у сосен разного возраста;
4) зимой рост сосны замедляется, а новые побеги появляются только весной, несмотря на это, сосны сохраняют активность и в зимний сезон;
5) старые сухие хвоинки осыпаются, а на их месте появятся новые, поэтому данный процесс нам не заметен, и нам кажется, что сосна зимой и летом одним цветом.
В процессе исследования я узнал много полезной информации, которая мне пригодится в дальнейшем. Цель исследовательской работы по выбранной теме выполнена, поставленные задачи решены.
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Приложение 5 –исследование иголок сосны
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Приложение 6 - изучение научно-популярной литературы
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