«Картотека мероприятий с родителями для развития социального интеллекта ребёнка старшего дошкольного возраста детском саду»

[bookmark: _GoBack]Организация мероприятий с родителями для развития социального интеллекта у детей старшего дошкольного возраста — важный компонент в формировании гармоничной личности. Ниже представлена картотека мероприятий, которая включает различные активности, способствующие развитию социальных навыков как у детей, так и у родителей.
1. «Семейные истории»
Цель: Развитие навыков общения и понимания межличностных отношений.
Описание: Родители и дети вместе рассказывают истории о своей семье, создают семейное дерево. Это поможет детям понять свои корни и усилит связь с родителями.
2. «Совместные игры»
Цель: Улучшение взаимодействия родителей и детей, развитие навыков сотрудничества.
Описание: Организация игр, в которых участвуют как родители, так и дети. Это могут быть настольные игры, командные спортивные соревнования и творческие задания.
3. «Родительские мастер-классы»
Цель: Обучение родителей методам развития социального интеллекта у детей.
Описание: Проведение мастер-классов, на которых родители могут узнать о простых играх и упражнениях, способствующих социализации и коммуникации детей.
4. «День добрых дел»
Цель: Формирование чувства ответственности и заботы о других.
Описание: Совместное участие в благотворительной акции — помощь приюту для животных или сбор средств для нуждающихся. Это поможет детям понять важность помощи другим.
5. «Семейные обсуждения»
Цель: Умение выражать свои чувства и активно слушать других.
Описание: Проведение круглых столов, где родители и дети обсуждают важные темы (например, дружба, честность) и делятся мнениями. Это развивает навыки аргументации и уважения к мнению других.
6. «Спортивные соревнования»
Цель: Укрепление командного духа и сотрудничества.
Описание: Организация спортивных мероприятий, где родители и дети формируют команды. Совместные победы и участие в соревнованиях развивают конкурентоспособность и умение работать в команде.
7. «Экологический проект»
Цель: Формирование социальной ответственности и заботы о природе.
Описание: Проведение совместного проекта по благоустройству территории (например, высадка деревьев или уборка). Учит детей важности заботы об экологии и социальной ответственности.
8. «Кулинарный семейный день»
Цель: Развитие навыков совместной работы и обмена культурным опытом.
Описание: Совместное приготовление блюд разных кухонь мира. Дети и родители могут делиться своими семейными рецептами, что способствует общению и пониманию разных культур.
9. «Похожие и разные»
Цель: Развитие навыков эмпатии и уважения к различиям.
Описание: Проведение семинара или игры, где обсуждаются различия и сходства между семьями. Это поможет детям понять, что каждый человек уникален, и научиться уважать это разнообразие.
10. «Картинная галерея эмоций»
Цель: Развитие эмоционального интеллекта и навыков выражения эмоций.
Описание: Проведение арт-вечера, где дети вместе с родителями рисуют картины, отражающие их эмоции. Это дает возможность детям научиться говорить о своих чувствах и понимать, как другие могут их воспринимать.


