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I. Введение.
1. Актуальность темы.

Проблема подготовки к школе детей с речевыми нарушениями сегодня актуальна, и в современной методической литературе процесс формирования навыков звукового анализа освещен недостаточно.
Первые попытки сознательного выделения звука из слова, а затем и установление точного места того или иного звука являются необходимыми предпосылками обучения грамоте. По данным В.К.Орфинской, выделение звука из слова появляется у детей дошкольного возраста спонтанно, сложным же формам звукового анализа нужно обучать специально. 
А.Н.Гвоздев отмечает, что «хотя ребенок замечает разницу в отдельных звуках, но разложение слов на звуки им самостоятельно не производится». 
И, действительно, самостоятельно выделить последний согласный звук в слове, несколько гласных одновременно, установить позицию заданного звука или количество слогов — вряд ли доступно дошкольнику. И очень важно, чтобы эта помощь была квалифицированной, целостной, поэтапной. 
Изучение звуков происходит в процессе аналитико-синтетической работы над словом, т.е. ребенок овладевает основными навыками звукового анализа (мысленного расчленения слова на составляющие его звуки), а также синтеза (сочетания звуковых элементов в единое целое). И только потом происходит знакомство с обозначением звуков буквами. На основе звукового анализа и синтеза дети овладевают чтением слогов и слов. 
Неумение воспроизводить звуковой анализ может привести к дислексии, затруднения и ошибки в первую очередь связаны с недостаточным овладением звуковым составом слова, смешиванием акустически сходных звуков, неполноценностью звукового анализа и синтеза.

Исторические аспекты.
Изучение образования звуков речи началось еще в ХVII веке в связи с потребностями глухонемых. С лингвистической точки зрения: учение о звуковой стороне языка разработали немецкие ученые Э.Зиверс и И.Шмидт.
Вместе с П.С.Кузнецовым, В.Н.Сидоровым, А.А.Реформатским - Аванесов разработал теорию фонем, которая легла в основу концепции фонетики и фонологии Московской Фонологической’ школы. Чрезвычайно полезным оказался данный подход для развития теории письма. Классический труд Аванесова — «Фонетика современного русского 
литературного языка» (1956 г.). 
Большой вклад в развитие фонетики внес Богородицкий Василий Алексеевич (1857-1941). 
Выдающийся русский лингвист В.А.Бородицкий учился в Казанском университете, был учеником И.А.Бодуэна де Куртенэ. Он вошел в историю науки и как выдающийся организатор: был создателем и первым руководителем первой в России экспериментально-фонетической лаборатории, где впервые была разработана технология фонетического эксперимента. Эта лаборатория была создана при Казанском университете в 1884 году почти одновременно с аналогичным научным и экспериментальным учреждением в Париже (в 1886 г. там тачала работу экспериментально-фонетическая лаборатория аббата Руссо), эти два подразделения были первыми в этой области науки и некоторое время единственными в мире.
В книге «Опыт физиологии общерусского произношения в связи с экспериментально-фонетическими данными» В.А.Богородицкий выдвинул идею о том, что наряду с изучением артикуляторной стороны речепроизводства, необходимо изучать акустические характеристики звуков речи, что впоследствии привело к созданию экспериментальной акустической фонетики и легло в основу большинства ее современных приложений, таких как автоматический синтез и анализ речи. 
В.А.Богородицкий внес большой вклад в создание артикуляторной классификации звуков, в частности, именно он предложил называть гласные звуки ртораскрывателями, а согласные ртосмыкателями. 
Бодуэн де Куртенэ первым начал применять в лингвистике математические модели. Доказал, что на развитие языков можно воздействовать, а не только пассивно фиксировать все происходящие в них изменения. На основе его работ возникло новое направление — экспериментальная фонетика. В ХХ веке в этой области ученые добились выдающихся результатов. 
Работал в Казани в 1874-1883 г.г., ученый основал Казанскую лингвистическую школу, в рамках которой расцвел талант вьщающегося ученого В.А.Богородицкого, под его непосредственным влиянием проходило становление замечательных русских лингвистов ХХ века Л.В.Щербы и Е.Д.Поливанова.

Таким образом, на протяжении почти трех столетий шло изучение «фонетических единиц речи» - звуков; вопросы развития фонетико-фонематических процессов и процессов звуковой аналитико-синтетической деятельности волнуют ученых и сейчас.
II. Развитие фонематического восприятия и навыков звукового анализа у детей с ТНР.
1. Формирование навыков звукового анализа – важные условия профилактики дислексии.

Предупреждение нарушения чтения — одна из важнейших задач дошкольного логопеда. 
В настоящее время является общепризнанным, что между недоразвитием речи и нарушением чтения существует тесная взаимосвязь. дети с общим недоразвитием речи — это особая категория дошкольников с недостаточными предпосылками для обучения чтению. На сегодняшний день очень возросли требования к поступающим в первый класс детям. Программы обучения усложнены и насыщены разнообразным материалом, который должен быть усвоен через чтение. Ребёнок, идущий в массовую школу из логопедической группы с диагнозом общее недоразвитие речи, испытывает большие трудности в обучении чтению. Не во всех школах города дети могут продолжить занятия у логопеда, так как нет широкой сети школьной логопедической помощи. Поэтому задача профилактики дислексии чрезвычайно важна и необходима в наши дни
Ранняя диагностика и своевременное оказание помощи значительно повышают шансы на успех в дальнейшем обучении чтению. Как показали исследования А.Н. Корнева (1995 г.), при выявлении дислексии в возрасте 6-7 лет и проведении профилактики, чтение может быть доведено до уровня нормы у 82% детей. При выявлении в 1-2-м классах — это происходит в 46% случаев. 
Нарушение чтения у детей чаще всего возникает вследствие недоразвития всех компонентов языка: фонетикофонематического и лексико-грамматического. При глубоких степенях общего недоразвития речи (первый и второй уровни) дети оказываются не в состоянии овладеть чтением и письмом в условиях массовой школы. Дети с менее глубоким недоразвитием речи (третий уровень) в первом классе, как правило, овладевают элементарными навыками чтения и письма, но при этом делают большое количество специфических ошибок, обусловленных отклонениями в развитии фонетической стороны речи, словарного запаса и грамматического строя. Для таких детей необходимы систематические, в течение ряда лет, занятия по формированию их устной речи и по подготовке к обучению грамоте, а также совершенствование навыков звукового анализа.

Дети с недоразвитием речи вместо плавного слогового чтения часто пользуются побуквенным угадывающим чтением. При этом они делают много самых разнообразных ошибок. 
Нередко, стремясь объединить отдельно названные буквы в процессе чтения слов, дети произносят бессмысленный набор звуков, в силу чего слово теряет своё значение.

К числу наиболее специфических ошибок можно отнести замену одних букв другими. В основном заменяются буквы, соответствующие звуки которых либо совсем не произносятся детьми, либо произносятся неправильно. Однако заменяются и буквы, которые обозначают правильно произносимые звуки. В этом случае ошибки могут иметь неустойчивый характер. 

Затруднения и ошибки в первую очередь связаны с недостаточным овладением звуковым составом слова, смешением акустических сходных звуков, неполноценностью звукового анализа и синтеза. Это влечёт за собой неумение воссоздать правильную и точную звуковую форму слова в условиях зрительно воспринимаемых графических знаков. Специальные исследования Р.Е. Левиной (1968 г.), Т.Б. Филичевой, Н.А. Чевелёвой, Г.Н. Чиркиной (1989 г.) показали, что существует связь между различием звуков и запоминанием их графического обозначения. Недостаточное различение акустически исходных звуков приводит к трудностям при запоминании начертания букв, усвоении их как график.

Если на первых порах обучения решающую роль играет узнавание буквы и связанного с ней звука, то в дальнейшем навык чтения превращается в зрительное узнавание звукового анализа образа слогов, целых слов, а иногда и фраз. Ребёнок соотносит буквы с этими образами и благодаря этому понимает читаемое.

Отсутствие чёткого звукового образа слова затрудняет формирование четкого зрительного образа этого слова в процессе чтения.

Р.Е. Левина подчёркивает, что преодоление трудностей слияния в значительной мере зависит от развития устной речи ребёнка; чем лучше владеют дети устной речью, тем легче произвести слияние звуков читаемого слова. У детей легко создаются в процессе обучения звуковые образцы слов в их обогощённом звуко-буквенном обозначении. В тех случаях, когда это по каким-либо причинам не происходит, ребёнок отстаёт в обучении чтению, задерживаясь долго на побуквенном чтении, испытывает «муки слияния», не умеет переходить от букв и их названий к звукам живой речи. Подобная картина наблюдается у детей с общим недоразвитием речи. 
Несомненно, что у описываемых детей нарушения чтения связаны с недостаточностью представлений о звукобуквенном составе слова. Возникший у ребёнка в процессе такого чтения звуковой образ слога или слова не сразу узнаётся. Так возникает чтение по догадке с частой заменой одного слова другим. Этим объясняются и такие ошибки в чтении, как многократное повторение отдельных букв или слогов, пропуски, перестановки, замены и т.д., что приводит нередко к искажению прочитанного, к неправильному пониманию и обуславливает резко замедленный темп чтения. 
Степень сформированности навыка чтения может быть выражена различно. Она связана в первую очередь с проявлениями фонетико-фонематического недоразвития речи у детей, с состоянием анализа звукового состава слова.

Понимание взаимосвязи между нарушением чтения и общим недоразвитием речи открывает пути к его предупреждению до того, как ребёнок поступает в школу. 
Как показывают данные ряда авторов А.Н. Корнева (1995 г.), В.И. Гордиловой, М.З. Кудрявцевой (1995 г.), Г.А. Глинна (1996 г.), Т.А. Ткаченко (1999 г.) в среднем у дошкольников с общим недоразвитием речи готовность к звуковому анализу почти в два раза хужё, чем у нормально говорящих детей. Общее недоразвитие речи проявляется в значительном отклонении от нормы в формировании фонематических представлений, лежащих в основе, звукового анализа. 
Важными условиями предупреждения дислексии являются 
— раннее распознавание и единая система коррекционного воздействия 
2. Основные направления работы в современных условиях.
Целью данной методической разработки явилось развитие у детей фонематического восприятия и обучение их навыкам звукового анализа. 

Известно, что в отличие от звукового анализа, фонематическое восприятие не требует специального обучения. 

Фонематическое восприятие — 1 ступень в поступательном движении к овладению грамотой; 

звуковой анализ — 2 ступень (фонематическое восприятие формируется от 1 г. — до 4-х лет; звуковой анализ — на 5-ом году жизни). 

Фонематаческое восприятие — это способность различать 
особенности и порядок звуков для их устного воспроизведения, а звуковой 
анализ — способность различать то же самое с целью воспроизвести звуки в 
письменной форме.

Особенно важно, что переходить к звуковому анализу и синтезу звукового состава слова у детей с нарушениями речи следует только после достижения им начального уровня фонематического восприятия, сформированности произношения звуков. 
В современных условиях первостепенными задачами при формировании фонематического восприятия навыков звукового анализа у детей с ТНР :

1. Развитие слухового восприятия и речевого слуха
2. Развивать и совершенствовать фонематические знания и умения. 
3. Формировать навыки восприятия и различия звуков речи. 
4. Закреплять знания об изучаемых звуках, их характеристиках (главный-согласный, звонкий-глухой, твердый-мягкий), местоположение звука в слове (начало-середина-конец).
5. Учить использовать зрительно-жестовую символику для 
построения модели слова, отражающую количество и 
последовательность звуков в слове, а также их характеристику. 
6. Подготовить детей к усвоению чтения. 
Полноценная коррекционная работа невозможна без участия в ней: 
самого логопеда, воспитателей, узких специалистов, психолога, родителей. Только взаимосвязь всех участников коррекционного процесса может 
дать положительный результат в овладении теми или иными навыками. 
Для успешной работы необходимо тесное взаимодействие специалистов:

1) систематическое проведение занятий воспитателями по программе; 
2) консультации логопеда и семинары-практикумы; 
3) внедрение элементов обучения грамоте с использованием динамических пауз с речевым материалом, попевок гласных звуков, звукоподражаний, речевых игр в занятиях узких специалистов; 
4) создание условий для самостоятельной деятельности детей вне занятий: 
игры, развивающие фонематические представления (настольно-печатные, компьютерные, Лого-конструкторы.

Основными этапами работы будут являться следующие:

1. Развитие слухового внимания и речевого слуха на материале неречевых звуков. 
2. Изучение гласных звуков с введением зрительных символов, начало элементарного звукового анализа. 
3. Изучение согласных с введением зрительных и жестовых символов. Определение места звука в слове (начало, середина, конец). Продолжение обучения звуковому анализу. 
4. Полный звуковой анализ слова. 
Дети с нарушениями речи имеют трудности в звукопроизношении, фонематическом восприятии, выраженное отставание в формировании словарного запаса, грамматического строя и связной речи. Наличие пробелов в развитии фонетики, лексики, грамматического строя и связной речи служит серьезным препятствием в усвоении программы детского сада. Необходимой ступенью в овладении грамотой является формирование звуко-слогового анализа. Как указывает Спирова Л.Ф., в сложном комплексе психических процессов, на который опирается обучение грамоте аналитико-синтетическим методом, решающая роль принадлежит способности ребенка производить анализ звукового состава слова. Когда ребенок приступает к обучению грамоте, его первоначальное отношение к речи меняется: на место непосредственного восприятия смысла слова становится анализ его звуко-слогового состава. 

Дети осознают, что: 
1. Речь состоит из слов, слова из слогов, слоги из звуков речи; 
2. Обучаются выделению звуков из речи, из состава слова; 
З. Понимают, что звуки располагаются в слове в определенной последовательности; 
4. Овладевают процессом объединения звуков в слоги, слогов в слова, слов — в предложения, а также рядом понятий: «предложение», «слово», «слог», «звук», «буква». 
Естественно, что у детей с нарушениями речи усвоение такого материала вызывает значительные трудности. В силу объективных причин к б годам у них оказывается несформированным осознанное отношение к звуковой стороне языка. Поэтому коррекционная работа по перемещению внимания ребенка со смысла речи на ее звуковой состав имеет важное значение. Таким образом, процесс обучения звуко-слоговому анализу осуществляется в непрерывной взаимосвязи с развитием звукопроизношения, фонематического восприятия, слоговой структуры. Различная степень нарушения речевой функции делают необходимым использование разнообразных приемов и методов при обучении детей звуко-слоговому анализу. Материал для занятий по формированию звуко-слогового анализа подбирается так, чтобы не было неправильно произносимых звуков, а изучаемый звук встречался возможно чаще.
III. Раскрытие динамики и состояние практики по данной проблеме.

Итак, коснемся основных направлений работы и раскроем их содержание.

Первым этапом в развитии фонематического восприятия является развитие слухового внимания и речевого слуха (используются игры на слуховое сосредоточение на материале речевых и неречевых звуков, например, «Вот лягушки», «Улиточка», «Угадай, что звучит» и т.п.).

На втором и третьем этапе расширение фонематических знаний и умений идет с помощью авторской методики Т.А.Ткаченко. 
Методика зрительно-жестовой символики получила широкое распространение и позволяет добиваться стойких, быстрых, осознанных навыков звукового анализа — даже у детей с ЗПР, интеллектуальным недоразвитием. Символика Т.А.Ткаченко ассоциируется с соответствующими звуками родного языка и с общепринятой символикой. 
Логопед обращает внимание детей на положение губ при артикуляции соответствующих гласных и соотносит каждую артикулемму со знаком геометрической фигурой. Согласные звуки воспринимаются и дифференцируются дошкольниками сложнее, поэтому для обозначения каждого звука используется как зрительный образ предмета, способный издавать соответствующий звук, так и дополнительный жестовой символ (подкрепляет, обогащает слуховой и зрительный образы каждого звука).
Такое комплексное воздействие различных ощущений (слуховых, зрительных, мышечных, кинестетических) многократно усиливает фонематическое представление ребенка. 
Игры и упражнения: 
Выделение звука из слова (есть такой звук или нет?) 
1. Разговор двух пчелок: «Давай дружжжить! Где ты жжживешьЪ> 
2. Встреча двух машин: <(Я ввожу овввощи, а ты?». Такую игру можно продлить, используя любой звук. 
«УТКИ и ОКУНИ» 
Цель игры: научить узнавать на слух и различать в словах ударные

гласные «О» и «У».
Ход игры:

Дети делятся на 2 команды — окуни и утки. 
Они двигаются произвольно по площадке. Ведущий произносит поочередно слова то с ударным звуком «У» то с ударным «О». Дети — «окуни» должны замереть, когда услышат слово со звуком О, а дети- «утки» - когда услышат слово с У.
Кто не останавливается вовремя, выбывает из игры. Выигрывает тот, кто ни разу не ошибся и дольше всех остался на площадке. 
Слова для игры: обруч, овощи, осень, ослик, остров, отдых, отпуск, Оля, озеро, орден, облако, угол, удочка, ужин, улей, умный, уголь, узкий. 
«Дружные звуки» 
Цель: научить узнавать звуки, произносимые с утрированной интонацией.
Ход игры: 
Логопед создает ситуацию следующим рассказом: Жили-были разные звуки в одном Звуковом государстве. Когда стали создаваться слова, пришлось им разойтись по своим домам-словам. И вместо одного звука “А” появилось много таких же звуков “А”. Хотят они собраться вместе, потому что скучают друг без друга. Помогите звукам собраться вместе. Я буду произносить по 2 слова, а вы хлопайте в ладоши в том случае, если звуки будут одинаковые. Чтобы легче вам было искать друзей, я буду их произносить протяжно, громко. Сначала нужно сказать, какой звук я называю громко в первом слове, а потом — во втором слове. После этого мы сравним звуки и обрадуемся, если они одинаковые, хлопнем в ладоши.
Примерный речевой материал: 
ААА-ня - ААА-лла, УУУ-ля - ИИИ-ра... 
«Куклы заблудились» 
Цель: научить выделять в слове звук, произносимый с утрированной интонацией. 
Ход игры: 
У детей несколько кукол. Их имена: АНЯ, ОЛЯ, ЭЛЯ. Куклы пошли в лес и заблудились. Какой звук попросим пойти искать Аню? 
Каждый ребенок должен найти свою куклу, то есть назвать тот звук, который произносил ведущий с большей силой (выделяются голосом ударные гласные). 
«Сколько слов со звуком Ш?» 
Цель научить находить слова с заданным звуком при прослушивалии стихотворного текста. 
Ход игры: 
Ведущий читает стихотворение, в тексте которого много слов со звуком Ш. Дети получают задание слушать текст, находить слова с данным звуком и запоминать их. После прочтения ведущий спрашивает детей, какие слова они запомнили. Выигрывает тот, кто запомнил больше слов. 
Речевой материал к игре: 
1. 
В тишине лесной глуши
Шепот к шороху спешит,

Шепот к шороху спешит,

Шёпот по лесу шуршит

2.
Вот девочка Марина, 
А вот ее машина, 
На, машина, чашку.

Ешь, машина кашку. 
3.
Наша Маша рано встала: кукол всех пересчитала:
Матрешки на окошке, Танюшки на подушке, 
Иринки на перинке, а Петрушка в колпачке, на дубовом сундучке. 
Мы в магазин ходили, и шар себе купили, 
Будем шар мы надувать, будем шариком играть, 
Раздувайся наш шар, раздувайся большой, оставайся такой, да не лопайся «Слышишь ли ты звук?» 
Наглядный материал: картинки с изображением разных предметов. Логопед показывает детям картинку, на которой изображен РЛК. дети громко произносят: РЛК. Затем показывает чистый лист такого же размера, как картинка и просит сказать, что похожее по звучанию мог бы нарисовать художник. (МАК). 
Слова МАК и РЛК неоднократно произносятся отдельными детьми и одновременно всеми. Учитель-Логопед предлагает вслушаться в них и сказать, что же у них общее — звучат похоже, а что разное? Учитель-Логопед сам отчетливо произносит ММак — РРРак, как бы пропевает начальные звуки этих слов, и, если дети затрудняются, сам сообщает, что непохоже звучат слова в самом начале, в них слышатся разные звуки [М] и [Р]) Аналогично проводится упражнение со словами МЫШКА — МИШКА, КИТ - КОТ.
«Подскажи Петрушке звук» 
Наглядный материал: Петрушка, ширма. 
Петрушка сообщает детям, что сейчас он будет говорить слова, но в некоторых словах будет специально недоговаривать последний звук. Его должны подсказать дети. Учитель- Логопед внимательно следит за тем, чтобы дети не произносили все слово, а добавляли только звук. Вначале звук подсказывают все дети хором, потом по указанию. дети должны быстро подсказывать последний звук, чтоб прозвучало все слово целиком. 
На солнышке грелся черноухий котёно... 
На него смотрел белоухий щено... 
Охотники развели в лесу Косте... 
Ученик держал в руке каранда... 
Малыш попросил маму завязать красный шар... 
На лесную полянку выскочил зая... 
«Какое слово задумала» 
Наглядный материал: предметные картинки (ромашка, ключ, книга, ствол, цветок, шкаф). 
Логопед показывает картинку с изображением ромашки и говорит. 
Это ... омашка. дети улыбаются и поправляют: Ромашка. Он соглашается: 
я же и говорю: .. .омашка. дети в ответ начинают произносить слово с нарочитым усилием звука «Р»: ррромашка. Но почему же у меня не так получается, может я что-то пропускаю? 
Да. Вы пропускаете звук «Р». 
Эта же игра может проводиться иначе: может пропускаться последний звук или звук в середине слова, главное, чтобы дети его услышали и выделили его на слух. 
2-й вариант игры. 
Дети получают от Петрушки письмо: «Посылаю вам листок со словами. Догадайтесь, какие слова я задумал. Первое слово - . . . орова. Что же это за слово, подскажите мне дети? — корова. 
Что же прозвучало не так? Чего не хватало в моем слове? Звука «К», который должен стоять в начале слова. 
На третьем этапе учимся определять место звука в слове: 
начало, конец, середина. 
Игры и упражнения: 
«Подарки гостям». 
Педагог представляет гостя занятия: (Матрешку, Пафа, Буратино, Карлсона, Золушку) и прочих. Детям предлагается придумать и назвать подарки и кушанья, которые можно было бы предложить гостю с учетом того, что первый звук в названии подарка должен совпадать с таковым в имени гостя.

«Пропускаем мы во двор слов особенный набор». Педагог предлагает детям изобразить закрытые ворота: ладони повернуть к лицу, соединить средние пальцы, большие пальцы обеих рук поднять вверх. Далее объясняет, что во двор мы будет «пропускать» только слова со звуком, символ которого ставится на видное место. Дети открывают ворота (ставят ладони параллельно друг другу), если слышат в слове заданный звук. Если в слове нет указанного звука, ворота захлопываются. По окончании игры можно предложить детям вспомнить все слова, которые они «пропустили во двор». 
«Предмет и имя». 
Логопед показывает детям кукол, изображающих мальчиков или девочек, дает им имена в зависимости от темы занятия (МАША, КОЛЯ, СВЕТА, ВОВА). Каждой кукле предлагается подобрать подарки из ряда предметов, стоящих на отдельном столике так, чтобы первые звуки в названии предмета и имени куклы совпадали. 
«Чудесная удочка» 
На конце нитки у маленькой самодельной удочки прикреплен магнит. Опуская удочку за ширму, где лежат несколько картинок, к которым прикреплены металлические зажимы, ребенок достает картинку и называет первый, последний звук. 
Лото «Назови картинку и найди первый звук» 
Цель: научить детей находить заданный первый звук в слове на этапе громкого проговаривания слова самим ребенком. 
Материал: карты по 4 картинки. 
Описание игры: Ведущий называет любой гласный звук, дети начинают с того звука, каким заканчивается первое слово, третье слово должно начинаться с последнего звука второго слова и так далее. Игры могут быть устные, с перекидыванием мяча, а можно выполнить настольную игру с картинками и практиковать детей в выкладывании цепочки без предварительного громкого проговаривания, только по представлению. Начиная с картинки, помеченной специальным значком. 
«Поезд» 
Цель: Отработка навыков выделения первого и последнего звука в слове. 
Ход игры: детям предлагают составить поезд из вагончиков-карточек. Как в поезде вагоны сцеплены друг с другом, так карточки должны соединяться только при помощи звуков. 
Последний звук должен совпадать с первым звуком следующего названия, тогда вагоны нашего поезда будут прочно соединены. 
Первая карточка — электровоз, у нее левая половинка пуская. В последнем вагончике тоже есть незагруженное пространство — правая половинка пустая. Играть может несколько человек. Все карточки раздают играющим поровну. Каждый в свой ход подкладывает к крайней картинке подходящую, то есть имеющую в названии первый звук такой же, какой был последний звук в данной крайней карточке. Таким образом, в названиях левых картинок всегда выделяется первый звук, а названии правых — последний. Это надо учитывать и не помещать справа картинки, имеющие в названиях звонкие согласные в конце слова. 
«Доскажи звук». 
Цель: научить выделять в слове последний звук по представлению. 
Ход игры: игру можно проводить с перекидыванием мяча. Логопед произносит предложение, не досказывая нужный звук. Какой я пропустила звук? 
«Ходит по лесу хорек, хищный маленький звере...». 
«Голосок твой так хорош, очень сладко ты пое...». 
«Лежебока рыжий кот, отлежал себе живо...». 
«Найди сбежавший звук» 
Цель: определение первого звука в словах собственной речи. 
Ход игры: Логопед читает стихи, в которых есть слова с пропущенным первым звуком. Дети должны догадаться, в каком слове пропущен звук, произнести это слово, а затем выделить и назвать «сбежавший звук». За каждый правильный звук дается очко. 
	«Смотрит . солнышко в окошко, 
	«В этой речке утром рано 

	Светит в нашу комнатку
	. утонули два .. . арана».

	Мы захлопали в ладошки,
	«Кто один имеет рог?

	Очень рады . . . олнышку.»
	Ну конечно, . . . осорог».


- Какой звук пропущен?

«Нарисуй букву» - игра перфокарта» 
Цель: нахождение заданного звука в словах на основе проговаривания. Описание игры: для игры заготавливают папки — перфокарты: на карточке нарисованы картинки, а под каждой картинкой вырезано отверстие. В папку закладывается листок бумаги. Картинки подобраны так, что часть из них содержит в названиях заданный звук, и нужно закрасить отверстия под этими картинками. После этого листок вынимается из перфокарты, все пометки соединяются линиями, если картинки определены правильно, то должна получиться буква. 
«Распредели картинки» 
Детям раздаются картинки, где, например, («м») в разных позициях. Нужно распределить картинки по колонкам: в первую — где «м» в начале слова, во-вторую — в середине, в-третью — в конце слова. 
«Закрась окошечко, где живет звук» - игра-перфокарта. 
Цель: определение места звука в слове. 
Материал: папки-перфокарты, на которых помещают по З картинки, под каждой вырезаны З отверстия-окошка для звуков. В правом углу перфокарты дано изображение буквы. 
Ход игры: - соответствующего звука в названии каждой картинки: находят каждому звуку его «комнату» в доме, состоящем из трех комнат-отверстий. 

На четвертом этапе вводятся фишки для выполнения звукового анализа (кружочки разного цвета). 
Красный обозначают гласный звук, 
Синий — твердый согласный, 
Зеленый — мягкий согласный, 
Синий с изображением звоночка — твердый звонкий согласный. 
Зеленый с изображением звоночка — мягкий звонкий согласный звук. 
Игры и упражнения: 
Логопед произносит звук, а ребенок определяет: твердый это звук или мягкий? 
Распредели игрушки между Тимом и Томом, Катей и Кирой, Симой и Светой (в зависимости от того, с какого звука: твердого или мягкого начинается слово и имя). 
«Звуковое дерево» 
На 3-х чудесных деревьях растут листья синего, зеленого и красного цвета. Детям раздаются картинки. Ребенок определяет первый звук и сообщает, где «растет» слово. Пример: слово — «машина» на дереве с синими листьями, так как первый звук в слове согласный, твердый. 
«Сигнальщики» 
У детей сигнальные карточки синего и зеленого цвета. Если в слове, 
названном логопедом первый звук звучит твердо, дети показывают синюю 
карточку, если мягко — зеленую. 
«Орешек или подушечка» - игра проводится по аналогии с игрой 
-«Сигнальщики».

«Чем отличаются слова?» 
Логопед читает пары слов, в которых ребенок должен определить, как 
изменится звук по звонкости, глухости. 
Бочка - почка; зуб - суп; зайка — сайка; жар — шар; точка — дочка; пар — бар. На данном этапе дети учатся анализировать обратные слоги типа: 
ГЛАСНЫЙ+ СОГЛАСНЫЙ, прямые слоги типа: СОГЛАСНЫЙ +ГЛАСНЫЙ, а затем слов типа КОТ, МАК, КИТ. 
Эти упражнения воспитывают навык чтения прямых и обратных слогов, слов. Впоследствии фишки заменяются буквами, и дети читают односложные слова и слоги. В это время дети понимают и употребляют термины: «звук», «буква», «слог», «слово», «гласный и согласный», «твердый и мягкий», «звонкий и глухой». 
На последнем этапе дети обучаются производить полный звуковой анализ слова. 
Вначале дети опираются на дополнительные вспомогательные средства: 
схему слова и фишки. Схема состоит из кружочков, равных по количеству звуков в слове. Позже дети выполняют звуковой анализ без схем, выкладывая фишки на звуковую линейку и по представлению. 

Игры и упражнения: 
«Телеграфисты» 
Цель: воспитание навыков последовательного звукового анализа по представлению, обучение звуковому синтезу слов. 
Ход игры: играют двое детей, они — телеграфисты, передающие и принимающие телеграммы. Содержание телеграммы задается ведущим, который скрытно от второго играющего показывает первому играющему картинку. Тот должен «передать содержание телеграммы»: произнести слова — название картинки по звукам. Второй играющий «принимает 
операцию звукового синтеза. Затем играющие меняются ролями, и игра продолжается. 

«Поймай звук» 
Цель: обучить называть звук в слове по его пространственной характеристике (первый, второй, после определенного звука, перед определенным звуком). 
Ход игры: дети стоят в кругу, у ведущего мяч. Он произносит вслух какое-нибудь слово, бросает мяч любому играющему и говорит, какой по счету звук тот должен называть, например, «сыр, второй звук». Ребенок ловит мяч и отвечает: «Ы» - и возвращает мяч ведущему, который задает следующее задание, относящееся к этому же слову. Все звуки в слове должны быть проанализированы. Знания детей о звуковом составе слов, полученных на предыдущих этапах, объединяются с умением членить слова на слоги. дети узнают, что в каждом слоге один (1) гласный звук, учатся делить слова на слоги различной слоговой структуры, определять последовательность слогов и их количество. 
Игры и упражнения: 
«Слоговая цепочка» 
Цепь: научить выделять в словах первый и последний слоги. 
Ход игры: Карточки для игры раздают играющим поровну, их надо положить перед каждым игроком сверху вниз. Начинается игра с карточки, на которой левая половинка пустая. Играющий выставляет эту карточку, называет слово — название картинки и выделяет последний слог в данном названии. дети ищут на своих карточках слева такую картинку, у которой первый слог совпадает с данным слогом, и выкладывают ее рядом с первой. Затем анализируется правая картинка второй карточки, в ней выделяется последний слог. Таким образом, в названиях левых картинок выделяется первый слог, а в названиях  правых картинок —последний слог. Игра должна завершиться, когда будут выложены все картинки, последняя карточка — с пустой правой половинкой
 «Разгадай ребус» 
Цель: научить выделять первый слог из слова, составлять слова из слогов. Ход игры: детям дают карточки, на которых изображены по две картинки. На карточке «спряталось» слово. Его надо составить, выделив из каждого слова-названия первые слоги, а затем из них сложить слово, например: 
ромашка, самолет-роса. Выигрывает тот, кто составит больше слов. 
ПРИМЕРНЫЙ КАРТИННЫЙ МАТЕРИАЛ ДЛЯ ИГРЫ 
Картинки — Слова 

	голуби,
	раки-
	гора,

	бутылка,
	рябина-
	буря,

	кораблик,
	жаворонок-
	кожа,

	сухари,
	шары-
	суша,

	ромашки,
	тазы-
	рота и др


Порядок анализируемых слов: 
• слова из двух гласных (АУ), 
• из двух звуков: гласного и согласного (УМ, ОХ), 
• из трех звуков (РАК, КИТ), 
• из двух открытых слогов: (ЧАСЫ, МАМА), 
• слова из 1 слога со стечением согласных в конце слова (ВОЛК) 

• слова из 1 слога со стечением согласных в начале слова (СТОЛ)

 • слова из 2 слогов (СУМКА) 
• из З открытых слогов (СОБАКА
План анализа слова: 
1. Произнести слово и прослушай его. 
Этот пункт исключительно важен для развития фонетических способностей: таким образом, предъявляется объект предстоящего анализа. Ведь звучащее слово существует только в момент его произнесения, оставаясь невидимым. до того, как начнется вычленение звуков из слова, логопед должен убедиться в том, что ребенок произносит слово правильно. Таким образом, начальный этап звукового анализа становится средством воспитания у дошкольников устной речи. 
2. Найди ударный слог и произнеси слово по слогам: выполняя второй пункт плана, ребенок произносит слово дважды: в первый раз целиком (со звательной интонацией, которая подчеркивает ударный слог). Этот этап  обычно вводится для детей с ТНР на 2- 3-ем году обучения.
3. Протяни (выдели) первый звук в слове, назови его и охарактеризуй. Переход к этому действию означает начало собственно звукового разбора. 
4. Обозначь выделенный звук условным знаком (фишкой). 
5. Выдели (протяни) второй звук в полном слове, назови его 
и охарактеризуй. 
6. Третий звук и т.д. 
7. «Прочитай» слово целиком по фишкам и проверь себя: сколько всего 
звуков в слове? Сколько гласных? Сколько в слове слогов? 
Итак, овладение навыками звуко-слогового анализа имеет первостепенное значение для коррекции и формирования фонетической стороны речи и ее грамматического строя, а также для умения произносить слова сложной слоговой структуры. На основе звукового анализа и синтеза дети овладевают чтением слогов и слов. Осознание звуковой структуры слова и работа по звуковому анализу и синтезу является необходимой предпосылкой к обучению грамоте. Слияние звуков, материализованных с помощью фишек — есть моделирование чтения, а выкладывание фишек — аналог письма, только то и другое в игровой, занимательной форме. 
Приложение
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