Стена памяти
День победы.  Как же далеко от на и наших детей он становиться.  Если раньше мы говорили,  что в Великой Отечественной войне воевали наши дедушки и бабушки,  то сейчас дети говорят о пражедушках и пробабушках.
В рамках проекта  «Мы память бережно храним» посвящённого празднованию 80-й годовщины Победы  Великой Отечественной войне,  в группе  «Фиксики» совместно с родителями и воспитанниками , мы оформили  «Стену Памяти». В чем её особенность? Каждый желающий смог принести фотографии ветеранов  из семейного архива, и разместить на нашей стене. Это были только  ветераны и участники боевых действий, но и труженники тыла  и узники конц-лагерей.
Каждый из ребят, видят портрет своего ветерана может с гордостью сказать: «Это мой дедушка, а это дедушка или бабушка Тимоши...» Здорово когда ребёнок  знает историю своей семьи и может с гордостью  поделиться ей, рассказать  о своём герое-ватеране.
Стена памяти для детей нашей группы стала своеобразным музеем, отрадно наблюдать эту связь поколений,  когда  родители или бабушки,  дедушки  приходят за детьми, останавливаються у нашей «Стены памяти» и рассказывают ребёнку семейные истории, о том как отвага и молодость к отечеству помогли победить нашим ветеранам в этой ужасной войне.

