Кто живет в лесу весной?

Весна — волшебное время года, когда природа пробуждается от зимнего сна, и лес наполняется звуками, цветами и жизнью. Давайте вместе узнаем, какие удивительные жители леса начинают активную жизнь с приходом весны!

 1. **Медведь**

Когда весна приходит, медведи, которые спали зимой в своих берлогах, вылезают на свет. Они очень голодные после долгого сна и начинают искать еду. Медведи едят траву, корешки и иногда ягоды. Они любят гулять по лесу и искать вкусные угощения.

 2. **Белка**

Белки тоже просыпаются весной. Они прыгают по деревьям в поисках своих запасы орехов, которые они спрятали осенью. Белки очень ловкие и быстрые, и с удовольствием радуют нас своими акробатическими трюками, запрыгивая с ветки на ветку!

 3. **Заяц**

Зайцы быстрее всех чувствуют весну. С началом тепла их белая шубка начинает меняться на серую, чтобы камуфлировать себя среди растительности. Зайцы любят высовывать свои ушки и внимательно прислушиваться к звукам леса. Они едят траву, листья и даже кору деревьев.

 4. **Птицы**

С приходом весны в лес возвращается много перелетных птиц. Соловьи, скворцы, кузнечики и другие птицы начинают строить свои гнезда и воспитывать птенцов. Их пение наполняет лес радостью и светом. Птицы помогают природе, поедая насекомых и роящихся червей.

5. **Лисы**

Лисы тоже становятся более активными весной. Они выходят на охоту и заботятся о своих щенках. Лисы ловко передвигаются по лесу, прячась среди деревьев и кустарников. У них рыжая шубка и острые уши, которые помогают находить пищу.

 6. **Ежи**

Ежи просыпаются из зимней спячки, когда температура начинает подниматься. Они ищут еду, такую как насекомые и червяки. Ежи могут свертываться в клубочек, если почувствуют опасность. 

 Весна в лесу — это время пробуждения и нового начала. Каждый из этих обитателей леса играет важную роль в экосистеме и помогает поддерживать баланс в природе. Давайте беречь и уважать наших лесных друзей и заботиться о окружающей среде!

Заключение

Весна — это замечательное время, когда лес становится полон жизни. Насколько интересно наблюдать за всеми этими удивительными животными! А какие из них вам нравятся больше всего? Может быть, вы даже встретите кого-то из них во время прогулки на улице!

