                                        Мой кумир.
   Не помню где, когда и от кого, я услышала эту фразу, но она запала мне в душу и не давала покоя. Кто они, настоящие герои? Кто является героем нашего времени? Всегда считалось, что герои – это те, кто способен совершить героические поступки. О некоторых героях слагались былины, пелись песни, многим посвящали поэтические произведения. Но всегда есть простые люди, которые живут среди нас. Я считаю, что настоящий герой – это человек, который протянет руку помощи в трудную минуту. А еще герой – это тот, кто любит свою работу, является примером во многом для окружающих.

     Например,  фигуристка  Евгения Медведева. Можно ли ее считать героиней нашего времени? Конечно, да! Двукратный серебряный призёр Олимпийских игр 2018 года, двукратная чемпионка мира, бронзовый призёр чемпионата мира 2019 года, двукратная чемпионка Европы, серебряный призёр чемпионата Европы, двукратная чемпионка России... И это не полный перечень ее достижений. Но только ли  победами можно измерить ее статус героини? На последнем чемпионате мира в Японии Евгения Медведева повредила бедро перед прокатом произвольной программы, но это не помешало ей успешно выступить. Я сама занимаюсь фигурным катанием и знаю, что значит откатать программу, превозмогая боль. 
     Я считаю, что российскую  фигуристку Евгению Медведеву по праву можно назвать героиней нашего времени. Ведь она отстаивала честь нашей страны и боролась за победу, невзирая на боль. Для меня она является образцом для подражания.
