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Введение
Актуальность  работы в том, что институт добровольчества в России довольно молодой, перспектив его развития открывается большое количество. Использование добровольной рабочей силы облегчает экономическую составляющую той или иной программы или акции, тем самым открывает новые горизонты деятельности. Взаимодействие добровольческих организаций с общественными объединениями при реализации каких-либо проектов позволяет расширять социальную структуру.
Цель исследования: выявить различия между волонтерской деятельностью в России и за границей и внести свой вклад в волонтерскую деятельность.
Задачи исследования:
-познакомиться с направлениями волонтерской деятельности  и организаций в России, характеристику волонтера;
-изучить особенности волонтерской работы заграницей;
       - вступить в молодежную туапсинскую волонтерскую организацию; 
-разработать и реализовать свой проект «ребята моего двора».

Гипотеза исследования: «Волонтерская деятельность делает  жизнь интереснее и приносит пользу обществу».
Методы исследования:сбор различных источников информации,  изучение направлений волонтерской деятельности в России и за границей, сравнение, анализ.
       Проектный продукт: группа ребят вело-любителей моего двора.



Основная часть
1. Направления волонтерской деятельности в России и волонтерство за границей.
1.1 Направления волонтерской деятельности в России. Характеристика волонтера. Волонтерские  организации в России.

      Согласно проведенным исследованиям в последнее десятилетие волонтерство набирает силу во всем мире.Наиболее социально активной демографической группой, которая может стать (и в частных случаях является сейчас) основой крупномасштабного волонтерского движения является молодежь [6, с. 235]. В России, в отличие от зарубежных стран, уровень развития добровольчества пока остается низким. Например, по данным ООН на 2012 год, в Англии добровольной помощью занимаются 24% молодежи, в Германии - 23%, а во Франции - 19%. А в России волонтерской деятельностью в целом охвачено лишь около 10 % молодежи, в основном это студенты ВУЗов [3, с. 56].
     В этом году в России впервые официально отметили День добровольца (волонтера) 5 декабря. Президент подписал соответствующий указ в ноябре. 2018-й объявлен в России Годом добровольца. За год число добровольцев в стране увеличилось на 20%, подсчитал Росстат. Чаще всех безвозмездно делают добрые дела женщины, особенно пожилого возраста. По экспертным оценкам, волонтеров в стране в несколько раз больше, чем фиксирует официальная статистика. И их ряды постоянно пополняются за счет господдержки. 2018-й объявлен в России Годом добровольца (волонтера).  По данным Росстата, число волонтеров в III квартале этого года составило 1,4 млн. человек. Это на 20% больше, чем в тот же период год назад. Большинство добровольцев - женщины (923 тыс. человек)[9]. 
     Волонтерство - это оказание помощи без поощрения. Главная цель - сделать мир лучше, помочь нуждающимся. Появилось оно в Европе после Первой мировой войны. Сейчас это движение практикуется во всем мире. В связи с развитием, начали появляться различные виды волонтерской деятельности. Условно их можно разделить на 9 направлений.
1. Социальное волонтерство
Оказание помощи, незащищенным слоям населения: детям-сиротам, многодетным семьям, инвалидам, пожилым одиноким людям, бездомным, беженцам и другим.
2. Экологическое волонтерство 
Помощь заповедным территориям, животным, озеленение, раздельный сбор отходов, экологическое просвещение и т.д.
3. Событийное волонтерство
Помощь на конференциях, съездах, форумах, праздниках, концертах и т.д..
4. Спортивное волонтерство
Участие в организации и проведении физкультурных и спортивных мероприятий, популяризация спорта и пропаганда здорового образа жизни.
5. Культурное волонтерство
Проведение экскурсий, работа с туристическими группами, с музейными и библиотечными фондами, помощь в реставрации памятников истории и культуры, обучение различным видам творческих практик и т.д.
6. Донорство
Популяризация добровольной сдачи крови донорами, помощь в организации мероприятий и донорских акций, просветительская деятельность и т.д.
7. Волонтерство общественной безопасности
Помощь службам экстренного реагирования в профилактике и ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций, помощь в организации обеспечения безопасности на массовых событиях, поиске пропавших людей, содействие интернет-безопасности и т.д.
8. Медиаволонтерство
Информационная поддержка социальных проектов, создание контента и его распространение в СМИ и социальных сетях в качестве волонтеров-фотографов, журналистов, SMM-специалистов, видео-операторов.
9. Волонтерство в медицине
Просветительская деятельность по профилактике заболеваний, помощь в рамках медицинского сопровождения массовых и спортивных мероприятий.
10. Патриотическое волонтерство
Гражданско-патриотическое воспитание, помощь в организации патриотических акций и мероприятий, помощь ветеранам и ветеранским организациям, поисковые работы, исторические реконструкции и т.д.
 Российские организации 
      Движение волонтеров популярно во многих городах. Однако существует список волонтерских организаций России, которые наиболее известны: «Подари жизнь» - помощь детям с онкогематологическими и другими тяжелыми заболеваниями. «Русфонд» - помощь инвалидам, детям, сиротам. «Благотворительный Фонд Помощи Детям» - помощь в лечении тяжелых болезней. Благотворительный фонд продовольствия «Русь» - помогает получать продукты социально незащищенным слоям населения. Еда поступает от крупных компаний, а распределять ее помогают волонтеры. Благотворительный фонд помощи хосписам «Вера» - поддерживает пациентов и хосписы (клиника для людей, у которых нет шанса на исцеление). «Линия жизни» - благотворительный фонд спасения тяжелобольных детей. Фонд поддержки слепоглухих «Соединение». «АдВИТА» - помощь онкогематологическим больным. «Милосердие» - православное волонтерство, помогающее людям с тяжелыми заболеваниями. Благотворительный фонд Константина Хабенского - известный актер создал фонд, который оказывает помощь детям с опухолью мозга и гидроцефалией [10].

1. 2 Отличия волонтерской деятельности в России от  деятельности за границей.
Волонтерство в тех странах, которые принято называть развитыми, существенно отличается от того, что мы привыкли видеть в России. Посмотрев на статистику, можно сразу оценить уровень развития волонтерства в России и за рубежом. По опросу центра Superjob.ru, только 8% россиян хотели бы заниматься волонтерством и благотворительностью, если бы не были вынуждены заботиться о средствах к существованию. В то время как в США, по информации Бюро по трудовой статистике, волонтерской активностью за последний год занимались 27% населения.
Из самых распространенных направлений волонтерской деятельности выделяется добровольчество в пользу религиозных организаций (34% волонтеров), образовательных и молодежных организаций (26%), а также в пользу социально ориентированных и оказывающих содействие местным сообществам НКО (14%).
Если говорить о видах добровольческой активности, то наиболее часто американские волонтеры занимаются фандрайзингом (около 27%). Другими популярными на Западе видами волонтерства являются приготовление и раздача пищи(23%), выполнение каких-либо работ или помощь с транспортировкой (20 %) и добровольчество в сфере образования (19%).
О развитии добровольческого движения на Западе свидетельствуют многие личные волонтерские истории людей на протяжении полувека, например, такая как у Джой Литл (Joy Little). Джой, которая сейчас руководит почти 300 волонтерами австралийской организации Eastern Access Community Health, свой первый опыт добровольчества получила еще в 11 лет. Сейчас она мать пятерых и бабушка двенадцати опытных волонтеров.
Причина столь развитого волонтерского движения на Западе в отличие от России кроется в том числе в культуре и воспитании будущих граждан в духе семейного волонтерства.

Семейное волонтерство
Зачастую «семейным» людям, которым хотелось бы принять участие в каких-либо добровольческих проектах, приходится выбирать между социальной активностью и времяпрепровождением с семьей. Избавить от такой дилеммы позволяет широко распространенное на Западе семейное волонтерство.
В США есть даже День семейного волонтерства (Family Volunteer Day), который отмечается в субботу перед Днем благодарения. Это событие не только объединяет членов семьи, но и позволяет им внести совместный вклад в развитие местного сообщества. Подобный опыт, что немаловажно, учит детей ценить доброту и помощь ближнему, а также чувствовать связь между тем, что отдаешь и получаешь.
Чего действительно не увидишь в России – так это детского волонтерства. В понимании нашего общества дети – это члены общества, которые нуждаются в помощи. При этом забывается, что дети – будущие граждане и формирование социально ответственного гражданского общества невозможно без соответствующего воспитания юного поколения. За границей детская волонтерская активность может иметь вид заботы об окружающей среде (например, поддержания чистоты и посадки растений во дворе, расчистки водоемов), поддержки новичка в школе и помощи бездомным. О развитии традиций фандрайзинга в волонтерском движении свидетельствуют также и обычная практика сбора пожертвований детьми. Для того чтобы волонтерская деятельность была детям интереснее, в нее вносятся игровые и творческие элементы. Например, красивую коробку для сбора пожертвований дети могут сделать своими руками.
Одна из некоммерческих организаций, пропагандирующих детское волонтерство, «Маленькие руки помощи» (Little Helping Hands) считает, что дети могут принимать участие в акциях с 4-летнего возраста. Вот как отзывается об опыте подобного волонтерства одна из мам, Эми: «Я не была уверена, что помощь нуждающейся семье была правильно понята моим сыном. Но сегодня утром, когда мой 4-летний сын взял поиграть кухонную посуду, я спросила, что он делает, а он мне ответил: «Это детская кухня, и мы готовим еду для семьи, в которой мама очень больна». Он действительно все понял».
К сожалению, семейное волонтерство в России проявляется только на уровне отдельных акций, но не как системная работа. Для его развития нужны программы работы с семьями, предоставление определенных условий, чтобы семьям с детьми было проще включаться в процесс, и, конечно же, пропаганда этого важного вида социальной активности.
Событийное волонтерство
В нашей стране постепенно используется все больше инструментов для привлечения внимания общества к благотворительным проектам, таким как организация мероприятий – ивентов, в которых участвуют добровольцы. Это спортивные мероприятия, концерты, ярмарки и фестивали. Такие формы благотворительных мероприятий служат не только для придания публичности деятельности НКО и сбора пожертвований. Также они позволяют укрепить отношения благотворительных организаций с существующими волонтерами и привлечь новых.
Между тем есть такие формы мероприятий, которые пока не получили у нас развития. Это так называемые гаражные распродажи, продажа выпечки и ненужных книг.
Еще одна форма событийного волонтерства, которая не традиционна для нашей страны, это парады. Такие мероприятия могут быть организованы волонтерами и для волонтеров. В 2002 году в Австралии волонтерами был организован и проведен парад, посвященный героической борьбе волонтеров-пожарных с летними пожарами.
Международное волонтерство
Одной из мировых тенденций в волонтерском движении - постоянное увеличение числа добровольцев, которые принимают участие в международной волонтерской деятельности. Мотивы участия могут быть самые разные: потребность помогать тем, кто больше всего в этом нуждается, жажда путешествий, стремление познакомиться и пообщаться с разными людьми - как что-то одно, так и вместе взятое.
В большинстве программ международного волонтерства плата за участие - обычная практика. Это связано с тем, что у принимающей стороны зачастую нет возможностей обеспечить волонтера проживанием и питанием, а также у волонтерской организации возникают постоянные координационные и операционные расходы. Поэтому перед многими волонтерами также стоит и задача фандрайзинга на проекты за рубежом. И только немногие волонтерские организации, такие как Корпус Мира (Peace Corps), Международный корпус экспертов (International Executive Service Corps), могут позволить себе не брать платы с волонтеров.
Для участия в программах международного волонтерства могут быть нужны как люди без специальных навыков, так и профессионалы в определенной сфере. Волонтеры по международным программам обычно работают в развивающихся странах, оказывая помощь в социальной сфере (медицина, образование и др.), а также в районах бедствий и катастроф. Для российских волонтеров помощь в международном масштабе пока еще не является приоритетной, и скорее она будет оказываться в пограничных с Россией странах, чем на далеких континентах.
Волонтерство пенсионеров
Одно из распространенных явлений на Западе – это волонтерство людей пенсионного возраста. Замечено, что такие люди уделяют волонтерству в 2 раза больше времени, чем средний волонтер. Волонтеры пожилого возраста занимаются преимущественно оказанием так называемых благотворительных услуг. Это может быть как профессиональная помощь (в области финансов и бухучета, например), фандрайзинг (может быть особенно успешным, учитывая обширные личные связи пожилых волонтеров), помощь нуждающимся на дому, уход за больными и прочее.
В сингапурском хосписе Assisi для онкобольных из 80 волонтеров более 70% старше 50 лет, а самому старшему волонтеру исполнилось 70 лет. Волонтеры не только работают с пациентами хосписа, но и занимаются фандрайзингом, причем довольно успешно. Одна из фандрайзинговых кампаний, проведенных пожилыми волонтерами, называлась Teddy Banks. Специально изготовленные копилки в форме медведей распространялись в тех семьях, которые сделали пожертвование в размере $10 и пообещали накопить еще $100 в течение месяца. Своим успехам эта акция была обязана усердному труду волонтеров, которые распространяли и собирали копилки, а затем занимались подсчетом собранных средств и ведением бухгалтерской отчетности.
Такое явление, как волонтерство людей пенсионного возраста, к сожалению, совершенно не развито в нашей стране. Вероятно, причина этому кроется в социальной незащищенности пенсионеров, в их низком материальном достатке при выходе на пенсию и необходимости работать, пока есть физическая возможность. С другой стороны, помощь другим может мобилизовать такую возрастную категорию волонтеров, сделать их более социально активными.
Виртуальное волонтерство
Виртуальное, или онлайн, волонтерство дает возможность проявить социальную активность тем, кто не может пожертвовать своим временем. Такой вид волонтерской деятельности близок особенно тем, чей профессиональный опыт или стиль жизни связан с интернет-средой, а также людям с ограниченными физическими возможностями и тем, у кого есть проблемы с передвижением. Еще одним важным качеством виртуального волонтерства может служить его использование в качестве сравнительно недорогого способа увеличения вовлеченности жителей в развитие местного сообщества.
По словам РендиТайлера (Randy Tyler), создателя программы виртуального волонтерства для Macdonald Youth Services (Канада), привлечение онлайн-волонтеров дает доступ к огромным ресурсам. Если НКО находится в небольшом городе, может оказаться сложным найти волонтера с определенными профессиональными навыками, например, программиста. В то время как использование виртуального волонтерства привлекает к сотрудничеству людей со всего мира. Еще одним преимуществом этого вида добровольчества Ренди Тайлер считает большую долю креативности в реализации программ, так как зачастую «удаленные» волонтеры могут оказаться более профессиональными и опытными, чем можно найти в месте работы НКО.
Одним из ярких примеров работы виртуального волонтерства может служить деятельность Адрианы Паласиос (Adriana Palacios), волонтера из Аргентины. Благодаря ее усилиям более 600 организаций из 80 стран получили доступ к образовательным материалам и ресурсам, подготовленным организацией Working to Empower, канадской НКО, которая поддерживает активность местных сообществ в борьбе с распространением ВИЧ и СПИДа. Адриана занималась программой по обмену информацией в течение двух лет, поддерживая базу данных по организациям, ресурсам и 100 волонтерам, которые переводили материалы на 28 языков. Также она еженедельно рассылает новые материалы членам организации Working to Empower по всему миру.
Инклюзивное волонтерство
В отношении людей с ограниченными возможностями в России пока только ведется работа по облегчению жизни в обществе. Такие люди, как и дети, обычно воспринимаются только как нуждающиеся в поддержке. Но нередко людям с ограниченными возможностями самим есть чем поделиться с обществом. Привлечение таких людей к волонтерской деятельности - пока еще довольно экзотическая форма добровольчества для России. Однако в западных странах уже давно ведется процесс включения людей с инвалидностью в полноценную общественную жизнь, в том числе и предоставления им возможности проявить волонтерскую активность.
По сути, добровольцы с физическими ограничениями ничем не отличаются от других - они также хотят делиться своими силами и временем для улучшения жизни общества. Люди с ограниченными возможностями зачастую активны и проявляют свои способности во многих областях – искусство, медиа, спорт и образование. Как и любые другие волонтеры, они привносят в свои занятия свой профессиональный опыт и навыки. Проработанная программа по привлечению волонтеров с инвалидностью в благотворительность и небольшие изменения по обустройству рабочих мест помогут применить способности таких людей в НКО.
Вот что говорит британский волонтер, тренер по оказанию «первой помощи» о своем участии в подобном проекте: «Когда я перестал работать два с половиной года тому назад из-за моей болезни, мне было очень тяжело. Мне очень нравилось работать, и я работал очень много, и мне не хотелось сдаваться. Теперь как волонтер я работаю снова! Три года назад я не думал, что моя жизнь сможет так измениться к лучшему. Это не будет преувеличением, если я скажу, что без волонтерской работы меня бы могло здесь и не быть»[7].








Практическая часть
2.1. Волонтерская деятельность в Туапсинском районе
    В нашем городе волонтерским движением занимается Муниципальное казенное учреждение Туапсинского городского поселения "Туапсинский городской молодежный центр". Краснодарский край охватывает  проект «Поддержка волонтерства».Показателем работы  волонтерского корпуса является системное вовлечение молодежи в общественную жизнь города, развитие и поддержка молодежных инициатив, популяризация волонтерского движения.  Волонтерский корпус позволяет развивать добровольчество  по всем основным направлениям посредством обучения волонтеров и создания волонтерских групп. А также реализовать различные проекты социальной направленности, предусматривающие привлечение учащихся, студентов, жителей г. Туапсе к общественно - полезной деятельности. 
     Основной целью этого проекта является развитие волонтерского движения на территории г. Туапсе.
      Для достижения поставленных задач «Молодежный центр» осуществляет следующие функции: распространение информации (через раздачу полиграфии, расклейку плакатов, работу в социальной среде, СМИ и коммуникационной сети Интернет); первичное консультирование, сопровождение и подготовка волонтерских команд и участников; поиск, отбор и подготовку волонтеров по профилю Корпуса; привлечение специалистов (экспертов) из числа сотрудников Центра или сторонних организаций для обучения волонтеров;участие волонтеров Корпуса, в обучающих Мероприятиях организуемых Центром, администрацией города Туапсе, иными, сторонними организациями осуществляющими деятельность по подготовке и обучению волонтеров на территории РФ и странах ближнего зарубежья, в том числе рассмотрение возможности командирования сотрудников Центра и волонтеров Корпуса для участия в волонтерских Мероприятиях; информирование волонтеров, осуществляющих деятельность на базе Корпуса, о Мероприятиях, проводимых Центром, и содействие, в их приглашении для участия в указанных Мероприятиях;  реализацию на базе волонтерского Корпуса локальных проектов, направленных на привлечение жителей города к волонтерской деятельности;  реализацию различных проектов социальной направленности, предусматривающих привлечение учащихся, студентов, жителей г.Туапсе к общественно - полезной деятельности [9].

2.2 Я - волонтер, мои достижения в волонтерской деятельности
     В этом году в  школе МБОУ СОШ ……была реализована внеурочная волонтерская деятельность под руководством моего учителя, где я являюсь добровольцем. В октябре я вступил в Туапсинский молодежный центр и мне выдали волонтерскую книжку. С нами провели  разъяснительную работу по волонтерскому движению и я решил использовать свое хобби для реализация своего волонтерского проекта «Ребята моего двора». Я долгое время увлекаюсь велотриалом, принимал участие в городском конкурсе  любителей по велотриалу и занял 3 место. 
     Целью моего проекта «Ребята моего двора» является организация досуговой деятельностидля ребят 11-14лет. 
Задачи моего проекта:
 - организация свободного времени подростков; 
- развитие навыков сбора велосипеда;  
- обучение простейшим велотрюкам.
     По субботам в 17.00 у меня во дворе собираются 3-4 человека, приносят старые детали велосипедов мы их красим, перебираем и собираем вместе или чиним старые велосипеды.
   Когда велосипед готов к использованию учу ребят спускаться по ступенькам на нем.  Итак,  друзья и одноклассники моего младшего брата умеют спускаться по ступенькам. Родители детей благодарят за то, что ребята заинтересованы и не сидят в интернете. 
Таким образом реализация моего проекта помогла мне проявить себя и реализовать мои потенциал, принести маленькую помощь обществу.
Заключение
        Волонтерство – это важная часть современного общества как в России, так и заграницей. Добровольчество помогает развивать общественно значимые качества личности, а также решать конкретные социальные задачи, связанные с социальной реабилитацией, адаптацией и профилактикой девиаций, предполагает самовыражение и самоактуализацию участников волонтерского движения. Волонтерство несет в себе множество перспектив, как для членов добровольческих организаций, так и для общества в целом. Не каждый человек способен заниматься волонтерством. Волонтердолжен обладать такими качествами как коммуникативность, ответственность, эмпатия (умение сопереживать другим людям), толерантность.Нужно уметь держать себя в руках и уважать окружающих людей, даже если их взгляды на жизнь кажутся неправильными. Альтруизм. За помощь доброволец может рассчитывать на словесную благодарность, но материальной платы не будет. Это нужно понимать и оказывать помощь от чистого сердца, а не из корыстных побуждений. Социальная активность. Волонтерам приходится много действовать, общаться, поэтому следует подготовиться к постоянной активности [10].
      Я познакомился с направлениями волонтерской деятельности  и организациями в России, изучил особенности волонтерской работы заграницей, вступил в молодежную туапсинскую волонтерскую организацию, разработал и реализовал свой проект «ребята моего двора». Мы пришли к выводу, что волонтерская деятельность делает  жизнь интереснее и приносит пользу обществу.        
       Результатом проекта является интерес ребят моего двора и реализация общения в процессе совместной деятельности. Проект «ребята моего двора»  можно использовать,  как занятость подрастающего поколения в свободное время, как хобби.
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